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ORDEN DEL DÍA 
 
 
 
Solicita a la señora Secretaria hacer el Primer llamado 
a lista. 
 
La Secretaria procede hacer el primer llamado a lista e 
informa que han respondido Diez (10) Honorables 
Concejales, por lo tanto no existe quórum decisorio. 
 
Señora Secretaria, Honorables Concejales el doctor Raúl 
Oviedo Torra, doctora Sandra Pachón hay quorum 
decisorio.  
 
Habiendo el quórum decisorio, la Presidencia solicita a 
la señora Secretaria proceder a dar lectura al Orden 
del día. 
 
 
La señora Secretaria procede a dar lectura al orden del 
día: 

 
 

ORDEN DEL DIA 
 
 
1.- LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 
 
2.- CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 
3.- HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA. 
 
4.- DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN PARA LA REVISIÓN DEL 

ACTA DE LA PRESENTE SESIÓN PLENARIA. 
 
5.- ESTUDIO EN SEGUNDO DEBATE 
 PROYECTO DE ACUERDO No 033 DE 2 DE JUNIO DE 2013 

¨POR MEDIO DEL CUAL SE IMPLEMENTA MECANISMOS PARA 
MANTENER Y ACTUALIZAR EL REGISTRO PARA LA 
LOCALIZACION Y CARACTERIZACION E INFORMACION DE 
PERSONAS CON DISCAPACIDAD. 

 
 ESTUDIO EN SEGUNDO DEBATE  
 PROYECTO DE ACUERDO No 041 DE 24 DE JUNIO DE 2013 ¨ 

POR EL CUAL SE DICTA NORMAS PARA CREAR EL ¨CONCEJO 
MUNICIPAL DE SABIOS¨ EN LA CIUDAD DE BUCARAMANGA. 

 
6.-  LECTURA DE COMUNICACIONES.  
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7.- PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 
 
Bucaramanga, Miercoles 17 de Julio de 2013   Hora: 4:00 
P.M. 
 
Presidenta H.C. SANDRA LUCÍA PACHÓN MONCADA 
 
Primer Vicepresidente H.C. JHAN CARLOS ALVERNIA VERGEL 
 
Segundo Vicepresidente H.C. DIEGO FRAN ARIZA PÉREZ 
 
Secretaria General  NUBIA SUÁREZ RANGEL 
 
 
La Secretaria da lectura al Segundo punto del orden del 
día. 
 
 
2.- CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 
 
La Presidenta, pongo a consideración el orden del día 
lo aprueban los Honorables Concejales el orden del día. 
 
La secretaria, ha sido aprobado el orden del día Señora 
Presidenta. 
 
La Presidenta, continuamos Señora Secretaria con la 
lectura del orden del día. 
 
La Secretaria, a si será Señora Presidenta, continuamos 
con el orden del día. 
 
 
3.- HIMNO DE LA CIUDAD DE BUCARAMANGA. 
 
 
La Secretaria solicita a los asistentes colocarse de 
pie para entonar las notas del himno de la ciudad de 
Bucaramanga. 
 
Señora Presidenta por favor continuamos Señora 
Secretaria. 
 
Señora Secretaria así será Señora Presidenta, 
continuamos con el orden del día. 
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4.- DESIGNACIÓN DE LA COMISIÓN PARA LA REVISIÓN DEL 
ACTA DE LA PRESENTE SESIÓN PLENARIA. 

 
 
Señora Presidenta se designa la plenaria de la presente 
plenaria al H.C. Diego Fran Ariza Pérez del partido 
Opción Ciudadana.  
 
La Presidenta solicita a la Secretaria continuar con el 
orden del día. 
 
 
5.- ESTUDIO EN SEGUNDO DEBATE 
 PROYECTO DE ACUERDO No 033 DE 2 DE JUNIO DE 2013 

¨POR MEDIO DEL CUAL SE IMPLEMENTA MECANISMOS PARA 
MANTENER Y ACTUALIZAR EL REGISTRO PARA LA 
LOCALIZACION Y CARACTERIZACION E INFORMACION DE 
PERSONAS CON DISCAPACIDAD. 

 
  
Señora Secretaria, Señora Presidenta me permito 
informarle que para el estudio de este proyecto de 
acuerdo fueron citados los siguientes funcionarios, La 
Doctora Carmen Cecilia Simijaca Agudelo, Jefe de la 
Secretaría Jurídica del Municipio; Doctor Mauricio 
Mejía Abelló, Secretario de Planeación Municipal; el 
Doctor René Rodrigo Garzón Martínez, Secretario de 
Interior; Doctora Claudia Mercedes Amaya Ayala, 
Secretaría de Salud y Medio Ambiente; Doctora Martha 
Lucía Oliveros Uribe, Secretaría de Desarrollo Social; 
Doctora Claudia Yaneth Fernández Barrera, Secretaria de 
Educación; Doctora Lina María Calderón, Jefe Oficina 
Jurídica del Concejo de Bucaramanga; Doctora Lucely 
Olarte Bautista, Directora del SISBEN; Doctor Héctor 
Maldonado Gómez,  Director del DANE; Doctor Henry 
Fernando Carrizales, Director del Instituto Municipal 
de Cultura y Turismo,  Señora Presidenta, estos fueron 
los funcionarios citados e invitados para el estudio 
del presente proyecto de acuerdo. 
 
La Presidencia, los Secretarios que acabe de nombrar 
cuales se encuentran presentes. 
 
Señora Secretaria, Se encuentra presente Señora 
Presidenta la doctora Carmen Cecilia Simijaca Agudelo 
que envió su representante la doctora Gina y quedaría 
pendiente el doctor Mauricio Mejía Abello que no se 
encuentra en el recinto, el doctor René Rodrigo Garzón 
Martínez no se encuentra en el recinto, de la 
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Secretaria de Salud no ha llegado hasta el momento, 
Señora Presidenta esos son los funcionarios que no se 
encuentran en el recinto, la doctora Lucely Olarte 
Bautista, Directora del SISBEN no ha llegado hasta el 
momento, Señora Presidenta esos son los funcionarios 
que no se encuentran en el recinto Señora Presidenta 
 
La Presidencia, Señora Secretaria vamos hacer un receso 
de unos 10 minutos que por favor hagamos los llamados 
pertinentes a los Secretarios que estaban citados para 
el día de hoy. 
 
Señora Secretaria, así se hará Señora Presidenta. 
 
Solicita a la señora Secretaria hacer el Segundo 
llamado a lista. 
 
Señora Secretaria, me permito a dar lectura de la 
constancia de ponencia. 
 
La Presidencia, Señora Secretaria antes de dar 
información respecto al tema del quinto punto,  quiero 
saludar de manera especial a la mesa directiva al 
honorable concejal Jhan Carlos Alvernia Vergel, Primer 
Vicepresidente, El Honorable Concejal Diego Fran Ariza 
Pérez, Segundo Vicepresidente, Honorables Concejales y 
Concejalas de la ciudad, un saludo especial también a 
los funcionarios que nos acompañan hoy citados hoy la 
doctora Liliana Serrano Henao representante de la 
Secretaria de Salud y Ambiente, doctora Claudia 
Mercedes Amaya Ayala, secretaria de salud y medio 
ambiente, igualmente a la Doctora Tatiana Tavera, la 
hace jurídico con la Alcaldía y Concejo Municipal, 
doctor Henry Carrizales  Director del Instituto 
Municipal de Cultura y Turismo, Doctor Jorge Vargas 
Subsecretario de Desarrollo Social, Doctora Lina 
Calderón asesora jurídica del Concejo Municipal, amigos 
de concejo visible, personas que nos sigue por la web y 
los que nos acompaña aquí en la plenaria en el concejo, 
los medios de comunicación, vamos entonces hoy a dar el 
estudio en segundo debate de dos importantes proyectos 
de acuerdo, el primero que tiene que ver con el número 
033 de 2 de junio de 2013, por medio del cual se 
implementa mecanismos para mantener y actualizar el 
registro para la localización y caracterización e 
información de personas con discapacidad, quien es la 
autora la honorable concejala la doctora Carmen Lucia 
Agredo Acevedo y cuyo ponente de este importante 
proyecto de acuerdo, el ponente el honorable concejal 
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Cristian Alberto Arguello Gómez del partido verde, 
señora secretaria vamos a dar lectura a la constancia 
de reposición y ponencias de este importante proyecto 
de acuerdo. 
 
Señora Secretaria, Así será señora Presidenta, me 
permito dar lectura a la ponencia e informe de 
aprobación del primer debate.   
 
Constancia de aprobación en primer debate. 
 
La suscripta Secretaria de La Comisión Tercera o 
Comisión de asuntos administrativos sociales, 
ambientales y derechos humanos del concejo municipal de 
Bucaramanga hace constar que el estudio del proyecto 
número 033 de 2 de junio de 2013, POR MEDIO DEL CUAL SE 
IMPLEMENTA MECANISMOS PARA MANTENER Y ACTUALIZAR EL 
REGISTRO PARA LA LOCALIZACIÓN Y CARACTERIZACIÓN E 
INFORMACIÓN DE PERSONAS CON DISCAPACIDAD, fue aprobado 
con las respectivas modificaciones por la comisión, 
como se registra acta número 007 guion trece (13) 
realizada el día 13 de junio de 2013 en primer debate. 
 
Anexo pliego de modificaciones de la secretaria Liliana 
Marcela Mejía, me permito dar lectura pertinente 
 
Por medio de la comisión al estudio presente proyecto 
asistieron los honorables concejales: CRISTIAN ALBERTO 
ARGUELLO GOMEZ, JOHN JAIRO CLARO AREVALO, WILSON RAMIEZ 
GONZALES, CARLOS MORENO HERNANDEZ y JAIME ANDRES 
BELTRAN MARTINEZ, todos ellos miembros de la comisión 
tercer con voz y voto en la comisión y la honorable 
concejal CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO, autora del 
proyecto de acuerdo con voz pero sin voto en la 
comisión. 
 
Que la ponencia del presente proyecto de acuerdo por la 
presidenta del honorable concejo de Bucaramanga al 
honorable concejal Cristian Alberto Arguello Gómez, con 
el cumplimiento del artículo 167 del reglamento interno 
del concejo de Bucaramanga o acuerdo municipal número 
072 de 2009. 
 
Que el honorable concejal ponente, presento la ponencia 
escrita favorable, la cual fue leída y escuchada por 
los miembros de la comisión tercera y esta es sometida 
a discusión y es aprobada. 
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Seguidamente se da lectura a la exposición d emotivos 
esta es aprobada en la comisión por unanimidad:      
 
Se da lectura al Artículo Primero, es aprobado con 
modificaciones en la comisión. 
 
Se da lectura al Artículo Segundo, este es aprobado en 
la comisión se ha lectura al modificado. 
 
Se da lectura al Artículo Tercero, fue modificado en la 
comisión. 
 
Se da lectura al Artículo Cuarto, este es aprobado con 
modificaciones en la comisión. 
 
Se da lectura al Artículo Quinto, es aprobado en la 
comisión con su respectiva modificación. 
 
Se da lectura al Artículo Sexto y Articulo Séptimo, es 
aprobado con modificaciones en la comisión. 
 
Se da lectura al Artículo Octavo, es aprobado en la 
comisión original del proyecto de acuerdo. 
 
Los literales y considerandos fueron aprobados con sus 
respectivas modificaciones. 
 
El preámbulo y el título fueron aprobados en la 
comisión con sus respectivas modificaciones, el titulo 
fue aprobado en la comisión. 
 
Concluido el estudio en primer debate del proyecto de 
acuerdo numero 033 de 2 de junio de 2013, el presidente 
de la comisión propone acuerdo a la ley y el reglamento 
interno de la corporación, Trasladado a plenaria a 
segundo debate, desaprobado por la comisión, este 
informe de comisión tiene sustento legal con el 
articulo 95 y 180 del acuerdo municipal 079  de octubre 
2009 o reglamento interno del concejo de Bucaramanga. 
 
Firma el presidente de la comisión Cristian Alberto 
Arguello Gómez y la secretaria Liliana Marcela Mejia. 
 
Me permito a dar lectura a la ponencia del proyecto de 
acuerdo en estudio. 
 
Concejal ponente Cristian Alberto Arguello Gómez.          
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PROYECTO DE ACUERDO NÚMERO 033 DE 2 DE JUNIO DE 2013      
 
 
¨POR MEDIO DEL CUAL SE IMPLEMENTA MECANISMOS PARA 
MANTENER Y ACTUALIZAR EL REGISTRO PARA LA LOCALIZACIÓN 
Y CARACTERIZACIÓN E INFORMACIÓN DE PERSONAS CON 
DISCAPACIDAD¨ 
 
 
Por designación de la mesa directiva me correspondió 
dar ponencia al proyecto de acuerdo número 033 del 4 de 
junio de junio de 2012. ¨por medio del cual se 
implementa mecanismos para mantener y actualizar el 
registro para la localización y caracterización e 
información de personas con discapacidad¨. El proyecto 
de acuerdo referenciado, es presentado por el honorable 
concejal Carmen Lucia Agredo Acevedo del partido 
conservador. 
 
Desarrollo de la ponencia: 
 
Primero: La demanda fundamenta su razón de ser en el 
reconociendo y garantía básica de los derechos de los 
seres humanos. Se autentica el sistema democrático por 
medio de la función que este preste a los derechos 
humanos, de su forma de aplicación y del acontecer 
social y político de una nación. Discriminar a las 
personas discapacitadas impide y anula el 
reconocimiento, goce y ejercicio de sus derechos 
humanos y libertades fundamentales. 
 
La Convención Interamericana emitida por la OEA, en su 
asamblea general del 7 de junio de 1999, fija las 
pautas que eliminan todas las formas de discriminación 
contra las personas con discapacidad y se considera a 
la discapacidad como una cuestión de derechos humanos 
centrado en la interacción que tienen las personas con 
su entorno y las dificultades que este le plantea para 
su accionar y participar pleno y directo, buscándose la 
integración del ser con los demás y su ecosistema. La 
Convivencia de la ONU de mayo 10 del 2010, ratifica por 
nuestra nación, garantiza y promovido y protegido el 
goce pleno y en libertad e igualdad de condiciones, de 
las personas con discapacidad, procurando y promovido 
su respecto y dignidad. 
 
Segundo: Se ha establecido como las personas que poseen 
discapacidad, se exponen a situaciones discriminatorias 
y de exclusión social; esta circunstancia hace que se 
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les impida el ejercicio de sus derechos y libertades de 
igual forma que el resto de ciudadanos y les dificulta 
su participación plena, en las actividades ordinarias 
de la sociedad donde se desempeñan y conviven. 
 
La constitución nacional por el medio de los artículos 
13, 16, 25, 47, 49, 54, 68, define y presentan los 
derechos de las personas con discapacidad 
permitiéndoles por medio de ellos la materialización de 
sus derechos humanos como lo son los derechos a la 
salud, al trabajo, a la educación, a la participación 
política, a la accesibilidad y transporte, a la 
comunicación e información, a la cultura y el arte, al 
deporte y a la recreación. Este ejercicio y disfrute 
pleno de los derechos de las personas con discapacidad 
se logra al conseguir pleno y total acceso a los bienes 
y servicios sociales que logren su desarrollo integral. 
 
Las personas con discapacidad, pariendo de la base de 
la moral, merece poseer los medios necesarios que le 
permita desarrollar su vida óptimamente y se obliga a 
la sociedad a reconocer que todas las personas deben 
ser valoradas por si inherente valor humano, más que 
por la contribución a la sociedad en sus habilidades y 
funciones individuales. 
 
Tercero: La jurisprudencia constitucional colombiana, 
con respecto a los derechos fundamentales de las 
personas con discapacidad ha tenido un papel activo que 
define y protege ampliamente estos derechos, 
dignificando al ciudadano con discapacidad. 
 
La ley 1361 de 1997 establece mecanismos que integran 
socialmente a las personas con discapacidad; la ley 762 
de 2002 aprueba la Convención Interamericana, para la 
eliminación de toda forma de discriminación contra las 
personas con discapacidad; la ley 1618 de 2013 que 
garantiza el pleno ejercicio de los derechos de las 
personas con discapacidad, son algunas de las normas 
dentro de la jurisprudencia de Colombia que las 
protege. 
 
Cuarto: La corte constitucional determina dos 
situaciones que constituye acto discriminatorio, el 
cual es contrario al derecho a la igualdad, de las 
personas discapacitadas, donde por una parte la 
conducta, actitud y trato consciente o inconsciente, 
anula o restringe los derechos, libertades y 
oportunidades, sin justificación objetiva y razonable; 
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y por otro lado, las discriminación consiste que omite 
injustificadamente el trato especial al que tienen 
derecho las personas con discapacidad, generando su 
exclusión de sus beneficios, ventajas y oportunidades. 
 
SENTIDO DE LA PONENCIA 
 
Con base en las consideraciones ya mencionadas y en los 
cambios por la honorable comisión tercera en primer 
debate, me permito presentar ante los honorables 
concejales POENECIA POSITIVA PARA SEGUNDO DEBATE, del 
proyecto de acuerdo número 033 del 4 de junio de 2013 
¨POR MEDIO DEL CUAL SE IMPLEMENTA MECANISMOS PARA 
MANTENER Y ACTUALIZAR EL REGISTRO PARA LA LOCALIZACIÓN 
Y CARACTERIZACIÓN E INFORMACIÓN DE PERSONAS CON 
DISCAPACIDAD¨. 
 
Firma el honorable concejal ponente Cristian Alberto 
Arguello Gómez del partido verde. 
 
Señora Presidenta me permito informarle ha sido leída 
la constancia en ponencia del primer debate. 
 
Señora Presidenta, después de darle lectura, 
Secretaria, quiero saludar muy especialmente al Doctor 
Mauricio Mejía Abelló que se encuentra ya presente, le 
voy a dar la palabra al ponente primero de este 
proyecto, tiene la palabra Doctor Cristian Arguello 
Gómez del partido verde. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL CONCEJAL CRISTIAN ARGUELLO GÓMEZ DEL 
PARTIDO VERDE. 
 
 
Gracias Presidenta, con un saludo para usted y para el 
Doctor Mauricio, me complace verlo, compañeras y 
compañeros, agradecerle el hecho de que usted me haya 
designado esta ponencia más en un Proyecto de Acuerdo, 
que es tan importante para el reconocimiento para la 
inclusión para el respeto de una población fundamental 
para el progreso de la Ciudad, como son las personas 
que está en condición de discapacidad, este proyecto de 
acuerdo es un proyecto de Ley, un proyecto que debe ser 
reglamentado, que tenemos nosotros como Corporación 
darle la viabilidad para que tengamos esa herramienta, 
ese instrumento al servicio de la Administración y que 
nos pueda permitir realmente implementar ese tipo de 
mecanismos para actualizar el registro, para saber con 
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exactitud dónde está la población con discapacidad, que 
situaciones vive, de qué manera  y poder tener esa 
información fundamental para prestarle realmente la 
atención que se merece esta comunidad, agradecerle a 
usted Presidenta, la designación como ponente y 
agradecerle a la Doctora Carmen Lucía Agredo Acevedo, 
por este importante proyecto de Acuerdo, que representa 
al Municipio de Bucaramanga y a nuestra Corporación al 
Concejo Municipal, Gracias Presidenta.  
 
La Presidencia, a usted Honorable Concejal, le voy a 
dar la palabra la autora de este Proyecto de Acuerdo 
Honorable Concejala Carmen Lucía Agredo Acevedo del 
partido conservador colombiano. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCÍA 
AGREDO ACEVEDO DEL PARTIDO CONSERVADOR COLOMBIANO. 
 
 
Señora Presidenta buenas tardes, a todos los Honorables 
Concejales, a la Mesa Directiva, a los Secretarios de 
Despacho, a quienes nos acompañan en el día de hoy, 
agradecerle a la Administración Municipal que se ha 
hecho presente para el estudio de los proyectos de 
acuerdo del día de hoy, aunque dejó constancia de que 
si bien es cierto no obliga estar para la aprobación de 
proyectos de acuerdo de autoría de los Concejales, si 
es importante por los aportes que puedan hacer al 
mismo, además han sido citados y me parece fundamental 
en un tema como lo ha dicho el  ponente del Proyecto de 
Acuerdo trascendental para la Ciudad de Bucaramanga, 
especialmente para darle aplicación a la ley diez y 
seis diez y ocho del dos mil trece, Doctor Mauricio 
usted como alcalde encargado que ha sido en varias 
oportunidades aquí en Bucaramanga, Secretario de 
Planeación la Jurídica, la Secretaría de Salud tienen 
una gran responsabilidad para darle aplicación y 
desarrollo a este acuerdo municipal o proyecto de 
acuerdo, mire en la comisión  tuvimos oportunidad de 
debatirlo y estuvo el representante del Comité de 
Discapacidad, infortunadamente estaba en el norte y no 
alcanzaba a llegar, pero sé que más adelantico va a dar 
los aportes importantes al Proyecto de Acuerdo, decirle 
a los Honorables Concejales especialmente a aquellos 
Concejales que han estudiado estos proyectos de 
acuerdo, toda la bancada del Partido Liberal siempre 
unida, las modificaciones que verifiquen las 
modificaciones que se han hecho y que hicieron en 
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comisión por qué?, porque se hicieron modificaciones 
importantes y ajustes importantes, especialmente en el 
tema ajustándola a la Ley diez y seis diez y ocho, y sé 
que van a haber muchas modificaciones en el transcurso 
del debate, pero en últimas la esencia del proyecto de 
acuerdo para entrar a aplicar la Ley diez y seis diez y 
ocho del dos mil trece, tenemos primero que todo crear 
un sistema estadístico para ubicar a la población 
discapacitada, ya no en situación de discapacidad, 
porque ya la ley incluso se cambió situación de 
discapacidad sino discapacitados también lo establece 
la ley que debe denominarse así y ubicar la población 
discapacitada para poder dirigir todos aquellos 
programas de beneficios que están contemplados en la 
Ley dieciséis dieciocho, porque si no sabemos dónde 
está la población discapacitada no se pueden invertir 
los recursos, igualmente organizar los planes, 
programas y proyectos que se aprueban en los Planes de 
Desarrollo en los presupuestos municipales y articular 
todos los recursos que hay por parte de la 
Administración Municipal dirigida a la población 
discapacitada, para que no se trabaje de manera 
dispersa en cada una de las secretarías sino Doctor 
Mauricio de manera articulada para la población   
discapacitada en todos los programas, eso es lo que 
busca en sí la Ley y sobre todo, actualizar el registro 
de localización, en la comisión hacíamos énfasis en el 
trabajo que vino desarrollando la Secretaría de Salud, 
en el período pasado, donde hizo una caracterización 
pero dejó solamente en una comuna el trabajo 
adelantado, en las demás comunas no se continuó, pero 
la discapacidad aumenta día a día, mire todos los días 
vemos y hoy iba por la treinta y seis y quiero decirle 
Honorables Concejales, en sólo la treinta y seis a las 
once y media, doce del día, tres accidentes subiendo 
por la treinta y seis de tránsito y especialmente de 
motos, la mayoría de los discapacitados quedan o se 
convierten en discapacitados por accidentes de 
tránsito, especialmente en accidentes de motociclistas, 
igualmente día a día nace un número bastante elevado en 
Bucaramanga de población discapacitada, toda esta 
caracterización debe estar alimentada a diario por las 
EPS y por la Secretaría de Salud del Municipio, se han 
hecho ajustes importantes al proyecto y vamos a hacer 
más modificaciones, que inclusive el Comité de 
Discapacidad las ha sugerido y las vamos a presentar 
para poder fortalecer el proyecto, pero pedirle 
encarecidamente a la Administración Municipal que 
reglamente, que no dejen vencer las facultades, que no 
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los manden a los añacales de los archivos, que lo hagan 
reglamenten estas facultades que dan los Concejos, que 
si bien es cierto nos es de la Administración 
Municipal, es de Ley implementarlo, para poderle dar 
cumplimiento a la Ley Estatutaria dieciséis dieciocho 
del dos mil tres, hago énfasis en esto, porque se han 
presentado muchos proyectos de acuerdos municipales que 
no se utilizan las facultades y son acuerdos 
importantes que todos los días aprobamos en el Concejo 
de la Ciudad de Bucaramanga y pedirle y agradecerle al 
ponente de la Comisión de asuntos sociales el estudio 
que s ele hizo en el proyecto de acuerdo y agradecerle 
de antemano todos los aportes que se hagan para 
fortalecer el proyecto de acuerdo para implementar los 
mecanismos y mantener actualizada el registro para la 
localización  y caracterización e información de la 
población con discapacidad, eso era todo Señora 
Presidenta. 
 
 
La Presidencia, gracias Honorable Concejala, autora de 
este proyecto, vamos entonces a darle la palabra a los 
citados para que nos den sus conceptos sobre el mismo, 
le voy a dar la palabra Doctor Mauricio Mejía Abelló 
Secretario de Planeación Municipal. 
 
 
INTERVENCIÓN DOCTOR MAURICIO MEJÍA ABELLÓ SECRETARIO DE 
PLANEACIÓN MUNICIPAL. 
 
 
Gracias Señora Presidenta, saludar muy especialmente a 
la Mesa Directiva, a todos los Honorables Concejales, a 
mis compañeros de gabinete y a todos aquí presentes, 
este es un proyecto muy importante para la ciudad como 
lo ha dicho tanto el ponente como la Honorable Concejal 
Carmen Lucía Agredo, que básicamente está soportado en 
el desarrollo de lo que nos manda la Ley dieciséis 
dieciocho del veintisiete de febrero del dos mil trece 
y que obviamente su esencia es el de garantizarle el 
derecho a todos los discapacitados de la ciudad de 
Bucaramanga, desde hoy iniciar el proceso de 
actualización y registro digámoslo así geo referenciar 
de cada uno de los miembros que hacen parte de esta 
población, adicionalmente hay que decir lo que el 
Gobierno de Bucaramanga ha venido trabajando 
mancomunadamente todos las Secretarías en este aspecto, 
existe un Comité de Discapacidad que está coordinado 
por la Secretaría de Salud y que básicamente ahí en ese 
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Comité hacen parte todas las Secretarías de Despacho 
que de alguna manera manejan recursos o tienen 
programas o proyectos que van dirigidos a la población 
discapacitada, eso con el propósito de que ellos 
presenten su plan de acción y sea la Secretaría de 
Salud la encargada de monitorear, de integrar y de 
garantizar finalmente que todos los recursos que se han 
dejado dispuestos dentro del plan de Desarrollo y 
obviamente dentro del presupuesto municipal año a año y 
que definitivamente cumplan su función y lleguen 
realmente a generar el beneficio que buscamos de la 
población discapacitada, por lo tanto para nosotros es 
un proyecto muy importante, es el desarrollo de una 
Ley, lo que buscamos es que el Concejo delegue 
prontamente en el Gobierno Municipal para poder 
nosotros reglamentar al interior, cómo vamos a hacer 
esa coordinación o en pocas palabras cómo vamos a 
definir la política pública de discapacidad.  
 
La Presidencia, gracias Doctor Mauricio Mejía Abello, 
le voy a dar la palabra a la Doctora Liliana Henao 
Serrano para que ella por parte de la Secretaría de 
Salud y Medio Ambiente, como Secretaría encargada 
también nos cuente y nos dé su concepto. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA SECRETARIA DE SALUD ENCARGADA 
DOCTORA LILIANA HENAO SERRANO. 
 
 
Muchas Gracias a la Mesa Directiva del Concejo 
Municipal de Bucaramanga, a los Honorables Concejales, 
el día de hoy para nosotros es grato como Secretaría 
Técnica del Comité integral Municipal de Discapacidad, 
poder presentar ante ustedes el aporte para que podamos 
ir avanzando en el tema, que apuntamos en una política 
pública que nació acá también de un Acuerdo Municipal, 
que hemos podido orientar acciones a través del Comité 
Municipal de Discapacidad, que los consejeros de este 
comité han sido muy acuciosos y que han dado el aporte 
para la construcción de la política pública y además 
del Plan de Acción, en este momento el Comité Municipal 
de Discapacidad se está reuniendo bimensualmente, para 
nosotros como Secretaría Técnica queríamos también 
darle reporte y orientar que en el Comité están 
identificados todos los representantes de discapacidad, 
discapacidad múltiple, cognitiva, mental, auditiva y 
visual, está representada también por cada uno de los 
Secretarios de Despacho, Institutos Descentralizados y 
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tenemos un potencial muy grande porque está ligado a 
nosotros la academia, esto ha permitido también que el 
Ministerio de Salud y Protección Social nos haya 
enviado una plataforma precisamente para hacerle 
seguimiento trazabilidad a través de la certificación y 
registro del mismo, qué es muy importante y para 
nosotros es muy importante el acuerdo del que hoy 
estamos hablando porque le damos más herramientas al 
Comité, a las Secretarías de Despacho para poder exigir 
a cada una de las instituciones prestadoras de salud el 
reporte, porque así se haya hecho el avance de estarlos 
a ellos  educando, que el Ministerio esté haciendo el 
abordaje, no hemos recibido la total respuesta, ahora 
sí nos da una herramienta muy grande para poder avanzar 
en los temas que tienen que ver con el avance en el 
reporte, en el registro.  Otra base de datos que a 
nosotros nos ha generado, que se viene generando a 
través de la Comuna uno, dos y catorce, es el registro 
que estamos encontrando casa a casa con el Programa 
Bucaramanga Crece Contigo, también quedó en ese 
instrumento que nos va a permitir a nosotros también 
permear una base muy importante para poder tener esos 
soportes de registro, entonces para nosotros como 
Secretaría de Salud, de verdad que aplaudimos esa 
iniciativa, para nosotros es una herramienta 
fundamental y estamos a la expectativa de poder 
orientar el plan de acción que se ha venido 
construyendo este año con acompañamiento que pedimos de 
la Oficina de Planeación, para que cada una de las 
Secretarías haga aporte de las fuerza institucional y 
podamos también generar esas unidades primarias de 
generador de datos para tener la certificación y 
registro de las personas con discapacidad. Muchas 
gracias. 
 
La Presidencia, les agradezco a las personas que se 
encuentran en el recinto por favor hacer silencio, 
igualmente les pido el favor a los Honorables 
Concejales para que ocupen sus curules con el propósito 
de estudiar atentamente este proyecto de acuerdo, le 
doy las gracias Doctora Liliana Henao, Secretaria de 
Salud y Medio Ambiente por su intervención, le voy a 
dar la palabra a la Jurídica del Municipio para que 
ella también nos de su concepto sobre este proyecto de 
acuerdo Doctora Liliana Tavera tiene usted la palabra. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA LILIANA TAVERA, JURÍDICA DEL 
MUNICIPIO. 
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Muy buenas tardes para todos ustedes y gracias 
Presidenta.¨  
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA 
DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Presidenta para una moción de procedimiento. 
 
La Presidencia, tiene la palabra el Honorable Concejal 
Henry Gamboa Meza del partido liberal colombiano. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA DEL 
PARTDIO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Presidenta una moción de orden, como queremos unir de 
legalidad todos los acuerdos que salgan de esta 
Corporación, esta es un acuerdo iniciativa del Concejo 
de Bucaramanga, pienso que la Doctora Tatiana no debe 
emitir concepto, porque ella debe surtir la revisión y 
si hay alguna objeción, estaría impedida  para hacerlo, 
de modo que aquí el concepto que vale es el de la 
Jurídica del Concejo de Bucaramanga para que no mañana 
nos demanden el acuerdo, igualmente como bancada del 
partido liberal reconocemos la importancia del Acuerdo 
es un ajuste a la política pública de discapacidad del 
Municipio, que se implementó con el acuerdo número cero 
cincuenta y tres del dos mil diez, entonces es 
importante actualizar ese acuerdo y sobre todo que es 
una caracterización de esta población, pienso que no es 
procedente que no se admita para darle la legalidad al 
trámite del acuerdo, muy amable presidenta.  
 
 
La Presidencia, a usted, Honorable Concejal tenemos en 
cuenta esta observación y le vamos  a dar la palabra a 
la Doctora Lina Calderón quien es la Jurídica del 
Concejo Municipal para que ella nos comente sobre el 
mismo. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA LINA CALDERÓN, JURÍDICA DEL 
CONCEJO DE BUCARAMANGA. 
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Buenas tardes, revisada la legalidad del proyecto de 
acuerdo cero treinta y tres, que tuve la oportunidad de 
acompañar en el estudio en la comisión tercera, se 
observa que busca adoptar lineamientos que fija la ley 
dieciséis dieciocho de dos mil trece, para poder hacer 
efectivos derechos y políticas de garantía de 
protección de derechos de las personas en condición de 
discapacidad y busca la adaptación de esos mecanismos a 
nivel municipal acorde como lo establece efectivamente 
la ley dieciséis dieciocho de dos mil trece, como parte 
de las obligaciones de los entes Municipales; en ese 
sentido y realizado algunos ajustes que se hicieron 
oportunamente en la comisión y ya con los ajustes que 
se hagan acá, resulta este proyecto de acuerdo ajustado 
a la ley y a la constitución nacional, entonces desde 
el punto de vista legal doy mi viabilidad jurídica.  
 
La Presidencia, gracias Doctora Lina Calderón, voy a 
colocar en consideración esta ponencia presentada por 
el Honorable Concejal Cristian Arguello Niño, lo 
aprueban los demás Concejales. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobada Señora Presidenta.  
 
La Presidencia, Continuamos señora Secretaría con la 
exposición de motivos. 
 
Señora Secretaria, así será Señora Presidenta, me 
permito dar lectura a la exposición de motivos del 
proyecto de acuerdo cero treinta y tres del dos de 
junio del dos mil trece: 
 
Por medio del cual se implementan mecanismos para 
actualizar los registros para la localización y 
caracterización e información de las personas en 
condición de discapacidad mediante la Ley estatutaria 
diez y seis diez y ocho del veintisiete de febrero del 
dos mil trece, impulso la reglamentación para 
garantizar los derechos de las personas con 
discapacidad, la Ley tiene como objetivo garantizar el 
ejercicio efectivo de los derechos de todas aquellas 
personas discapacitadas, eliminando toda clase de 
discriminación como lo ordena la Ley trece cuarenta y 
seis del dos mil nueve.  
 
Esta norma busca garantizar además que se brinde 
asistencia oportuna en todos los servicios de salud, 
como asistencia domiciliaria, residencial, 
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rehabilitación funcional sin pago de cuentas 
moderadoras o copagos e investigación y ayuda 
terapéutica. 
 
A su vez, todas las Entidades Promotoras de Salud (EPS) 
e/y instituciones prestadoras de servicios de salud y 
IPS, tendrán la responsabilidad de facilitar los 
desplazamientos de estas personas brindándoles por 
ejemplo la atención domiciliaria.  Según el DANE, las 
personas con discapacidad son el seis por ciento de la 
población del país cerca de dos millones seiscientos 
cincuenta mil personas, es decir, por cada cien 
colombianos seis punto tres tienen limitaciones 
permanentes, seis punto cinco hombres y seis punto seis 
mujeres.  
 
Ellos pertenecen en el setenta por ciento de los casos 
a los estratos uno, dos y tres, con tasas de 
analfabetismo del cuarenta por ciento frente al cinco 
por ciento del resto de los ciudadanos.  Tan solo el 
trece por ciento de ellos accede al sistema educativo, 
solo el tres por ciento logra terminar secundaria, y el 
treinta por ciento no está afiliado al sistema de salud 
y seguridad social.  
 
La información y el análisis sobre esta población, 
permite identificar factores asociados a la exclusión 
que puede ser modificado mediante la generación de 
políticas de intervención en discapacidad en el nivel 
territorial.  La ley diez y seis diez y ocho del dos 
mil trece, estableció como una obligación del Estado y 
la Sociedad, para garantizar el ejercicio efectivo de 
todos los derechos de las personas con discapacidad y 
de su inclusión, implementando mecanismos para mantener 
actualizado el registro para la localización y 
caracterización de las personas con discapacidad como 
una herramienta técnica que permite recolectar 
información, para examinar y conocer en un momento de 
tiempo y lugar, las características de la población en 
situación de discapacidad, respecto al grado de 
satisfacción de sus necesidades humanas.  Dentro de 
esta dinámica, el DANE, como entidad que tiene bajo sus 
responsabilidades la regulación de la información 
estadística haciéndose necesario implementar 
estrategias de manejo coordinado, una estrategia y una 
herramienta de registro de la población con 
discapacidad, dirigida a dotar el Municipio de una 
información estadística precisa, continua y 
actualizada, permita la localización y caracterización 
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de este grupo poblacional para canalizar técnicamente 
los recursos a través de la formulación de planes, 
programas, proyectos y estrategias que se dirigen a 
mejorar su bienestar general.  
 
Señora Presidenta me permito informarle ha sido leída 
la exposición de motivos, la Comisión lo aprobó 
original del proyecto de acuerdo. 
 
La Presidencia, después de dar lectura, vamos entonces 
a continuar Secretaria. 
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales la  
exposición de motivos de este proyecto de acuerdo. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobada Señora Presidenta, 
la exposición de motivos. 
 
La Presidencia, continuamos con el articulado 
Secretaria.  
 
Señora Secretaria, Así se hará Señora Presidenta, me 
permito dar lectura al Artículo Primero.  
 
Artículo Primero: de conformidad con la diez y seis 
diez y ocho del veintisiete de febrero de dos mil 
trece, entiéndase por persona y/o en situación de 
discapacidad, aquellas personas que tengan deficiencias 
físicas, mentales, intelectuales o sensoriales a 
mediano y largo plazo que, al interactuar con diversas 
barreras incluyendo las actitudinales, puedan impedir 
su participación plena y efectiva en la sociedad, en 
igualdad de condiciones con los demás. 
 
Señora Presidenta me permito informarle ha sido leído 
el artículo primero, me permito informarle también hay 
una modificación realizada en la Comisión al artículo 
primero, quedaría incluido la palabra Definición en el 
artículo primero Señora Presidenta, quedaría así, lo 
voy a leer Señora Presidenta el artículo primero como 
quedó en la Comisión. 
 
Artículo Primero: Definición: de conformidad con Ley la 
diez y seis diez y ocho del veintisiete de febrero de 
dos mil trece, entiéndase por persona y/o en situación 
de discapacidad, aquellas personas que tengan 
deficiencias físicas, mentales, intelectuales o 
sensoriales a mediano y largo plazo que al interactuar 
con diversas barreras incluyendo las actitudinales, 
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puedan impedir su participación plena y efectiva en la 
sociedad, en igualdad de condiciones con los demás. 
 
Señora Presidenta esa es la modificación realizada en 
la Comisión. 
 
La Presidencia, tiene la palabra Honorable Concejal 
Henry Gamboa Mesa, vocero de la bancada del Partido 
Liberal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBO MESA 
DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Muy amable presidenta, aquí con los amigos del partido 
liberal revisando este importante acuerdo, la verdad es 
una actualización en conformidad a la ley diez y seis 
diez y ocho, me parece que le quitemos como ya en los 
considerandos en el preámbulo ya está enfocado la ley, 
simplemente queda definición dos puntos entiéndase de 
ahí para abajo, porque hasta para leerlo es como 
enredado, cierto Doctora Nubia, es quitarle de 
conformidad con la ley diez y seis diez y ocho del 
veintisiete de febrero del dos mil trece, quitarle esa 
oración y quede definición dos puntos, entiéndase por 
personas con y/o en situación de discapacidad etc, esa 
es la proposición señora Presidenta muy amable. 
 
La Presidencia, a usted Honorable Concejal, vamos 
entonces Secretaria, a mirar que proposiciones hay 
sobre la mesa, correspondientes al artículo primero. 
 
Señora Secretaria, Señora Presidenta hay una 
proposición sobre la mesa de la secretaria y dice así: 
   
PROPOSICIÓN 
 
Artículo Primero Definición, entiéndase por persona con 
y/o en situación de discapacidad, aquellas personas que 
tengan deficiencias físicas, mentales, intelectuales o 
sensoriales a mediano y largo plazo que, al interactuar 
con diversas barreras incluyendo las actitudinales, 
puedan impedir su participación plena y efectiva en la 
sociedad, en igualdad de condiciones con las demás.    
 
Señora presidenta esa es la modificación presentada por 
el Partido Liberal Colombiano. 
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La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales la 
proposición presentada por el Partido Liberal. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobada, Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, aprueban Honorables Concejales El 
artículo uno con las modificaciones hechas en Comisión 
y la proposición presentada por la Bancada del Partido 
Liberal.   
 
Señora Secretaria, ha sido aprobada el artículo primero 
modificado, Señora Presidenta.   
 
La Presidencia, Continuamos Secretaria con el artículo 
segundo. 
 
Señora Secretaria, así será señora Presidenta.  Me 
permito dar lectura al artículo segundo. 
 
 
Artículo Segundo: El registro para la localización y/o 
caracterización de las personas con discapacidad que 
contempla la Ley diez y seis diez y ocho de febrero de 
dos mil trece es una herramienta técnica que permite 
recolectar información, para examinar y conocer en un 
momento del tiempo y lugar, la situación de la 
población con discapacidad, respecto al grado de 
satisfacción de las necesidades humanas y sirve como 
sustento de la formulación de políticas, planes y 
programas que respondan a las necesidades reales de la 
población de las personas en condición de discapacidad. 
 
Señora Presidenta me permito informarle ha sido leído 
el artículo segundo, La Comisión lo modificó así:   
 
Artículo Segundo se le incluyo la palabra Adóptese para 
el Municipio de Bucaramanga, esa fue la modificación y 
lo demás del texto quedaría igual, me permito dar 
lectura Señora Presidenta como quedó el artículo: 
 
Artículo Segundo: Adóptese para el Municipio de 
Bucaramanga el registro para la localización y/o 
caracterización de las personas con discapacidad que 
contempla la Ley diez y seis diez y ocho de febrero de 
dos mil trece es una herramienta técnica y tecnológica 
que permite recolectar información, para examinar y 
conocer en un momento del tiempo y lugar, la situación 
de la población con discapacidad, respecto al tipo de 
discapacidad, grado de satisfacción de las necesidades 
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humanas y sirve como sustento de la formulación de 
políticas, planes y programas que respondan a las 
necesidades reales de la población de las personas en 
condición de discapacidad. 
 
Así quedaría Señora Presidenta la modificación del 
artículo Segundo, realizado en la Comisión. 
 
 
La Presidencia, tiene la palabra el honorable concejal 
Cristian Niño Ruiz del partido de la u. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN NIÑO RUIZ 
DEL PARTIDO DE LA U  
 
 
Presidenta, que pena un saludo muy especial, es que me 
estaba rascando el brazo y usted me entendió que yo 
estaba pidiendo la palabra, por favor discúlpeme.   
 
La Presidencia, gracias honorable concejal, aprueban 
los Honorables Concejales las modificaciones presentada 
en el artículo segundo de la Comisión.   
 
Señora Secretaria, ha sido aprobada el artículo 
segundo, modificado en la Comisión. 
 
La Presidencia, Continuamos Secretaria con el artículo 
tercero.   
 
Señora Secretaria, Así será señora Presidenta, Me 
permito dar lectura al artículo Tercero. 
 
 
Artículo Tercero: Los lineamientos establecidos del 
Ministerio de la Protección Social, en el levantamiento 
de la información que se recoja tienen como objetivos:  
 
a. contar con información actualizada, permanente y 
confiable sobre el volumen, características socio-
demográficas y calidad de vida de la población con 
discapacidad.   
 
b. Servir de apoyo a los Comités Territoriales para la 
Atención de la Discapacidad, en la elaboración, 
formulación, implantación, monitoreo y evaluación de 
los programas y proyectos en este campo.   
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c. apoyar la evaluación del impacto de las políticas y 
programas sociales dirigidos a esta población asumidos 
por el Municipio en el Plan de Desarrollo Municipal  
 
d. Promover en el Municipio de Bucaramanga el 
desarrollo y sostenibilidad del registro, así como 
orientar en la investigación sobre aquellos aspectos en 
los cuales la información es aún eficiente.   
 
e. Contribuir a una mayor participación ciudadana a 
través de la provisión de información y una mayor 
accesibilidad y apropiación de la misma.  
 
 
Señora Presidenta me permito informarle ha sido leído 
el Artículo tercero y la Comisión modificó este 
artículo quedando así. 
 
Artículo Tercero: : El Municipio de Bucaramanga a 
través de la Secretaría de Salud y Medio Ambiente 
implementará mecanismos y estrategias en coordinación 
con el Ministerio de la Protección Social y la 
Secretaría de Salud y Ambiente entidad que tiene bajo 
su responsabilidad la regulación de la información 
estadística; el diseño de una estrategia y una 
herramienta de registro de la población con 
discapacidad con el fin de dotar al Municipio de 
información estadístico preciso, continua y actualizada 
que permita la localización y caracterización de este 
grupo poblacional. 
 
Señora Presidenta así quedó modificado el artículo 
tercero, realizado en Comisión. 
 
La Presidencia, le voy a pedir a la colaboración a las 
personas que se encuentran en el recinto por favor para 
poder también concentrarnos con la temática del 
proyecto de acuerdo, por favor hacer silencio. 
 
Señora Secretaria, Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, aprueba los honorables concejales, 
perdón tiene. 
 
Señora Secretaria, perdón discúlpeme, este articulo era 
el artículo sexto del original del proyecto de acuerdo, 
paso hacer Artículo Tercero con una modificación.  
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La Presidencia, aprueban Honorables Concejales el 
artículo tercero que antes era sexto, pasa a ser 
tercero con las modificaciones realizadas en la 
Comisión. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobado Señora Presidenta 
el artículo tercero modificado en la Comisión. 
 
La Presidencia, Continuamos Secretaria con el artículo 
cuarto.  
 
Señora Secretaria, Así será señora Presidenta y Me 
permito dar lectura al artículo cuarto. 
 
Artículo Cuarto original del proyecto de acuerdo: La 
Secretaría de Desarrollo Social reglamentará la 
periodicidad en la que se debe actualizar sus datos al 
igual que coordinará con las diferentes entidades del 
Municipio, la implementación del sistema único de 
caracterización e información de la población en 
condición de discapacidad. 
 
Señora Presidenta ha sido leído el artículo cuarto 
original del proyecto de acuerdo, me permito informarle 
la comisión lo modificó así:   
 
Artículo Cuarto: Los lineamientos establecidos del 
Ministerio de la Protección Social, en el levantamiento 
de la información que se recoja tienen como objetivos:  
 
a. Contar con información actualizada, permanente y 
confiable sobre el volumen, características socio-
demográficas y calidad de vida de la población con 
discapacidad.   
 
b. Servir de apoyo a los Comités Territoriales para la 
Atención de la Discapacidad, en la elaboración, 
formulación, implantación, monitoreo y evaluación de 
los programas y proyectos en este campo.   
 
c. Apoyar la evaluación del impacto de las políticas y 
programas sociales dirigidos a esta población asumidos 
por el Municipio en el Plan de Desarrollo Municipal  
 
d. Promover en el Municipio de Bucaramanga el 
desarrollo y sostenibilidad del registro, así como 
orientar en la investigación sobre aquellos aspectos en 
los cuales la información es aún eficiente.   
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e. Contribuir a una mayor participación ciudadana a 
través de la provisión de información y una mayor 
accesibilidad y apropiación de la misma.  
 
Señora Presidenta me permito infórmale que ha sido 
leído el artículo cuarto modificado en la Comisión y me 
permite informarle Señora Presidenta hay una 
proposición para adicionar el artículo cuarto 
modificado en la Comisión, un literal a este artículo 
quedando así Señora Presidenta:   
 
f. Apoyar la evaluación del impacto de las políticas y 
programas sociales dirigidos a esta población asumidos 
por el Municipio en el Plan de Desarrollo Municipal en 
la política pública de discapacidad en el Plan 
Municipal de Discapacidad, en su respectivo plan 
operativo anual de Discapacidad.  
 
Esta proposición señora Presidenta es presentada por la 
Honorable Concejala Carmen Lucía Agredo Acevedo del 
Partido conservador Colombiano, el Honorable Concejal 
Cristian Alberto Arguello Gómez del Partido Verde y el 
Honorable Concejal Raúl Oviedo Torra del partido AICO.   
 
Señora Presidenta ha sido leída la proposición, también 
Señora Presidenta hay una proposición, otra proposición 
Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, Tiene la palabra el Honorable concejal 
Henry Gamboa Mesa del partido liberal colombiano. 
 
 
INTERVENCION DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MESA 
DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Presidenta es para el artículo tercero original cuarto 
modificado en Comisión, es simplemente que diga el 
registro para la localización y/o caracterización de 
las personas con discapacidad tiene como objetivos los 
siguientes, que realmente los que estamos aquí,  Este 
instrumentos de caracterización y es instrumento se 
llama el registro para la localización y/o contribución 
de las personas con discapacidad, así debe quedar el 
encabezado y luego viene los literales.   
 
La Presidencia, Honorable Concejal creo y disculpe que 
estamos en el artículo cuarto y creo que usted está 
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leyendo el artículo quinto hasta ahora vamos en el 
artículo cuarto.  
 
 
INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MESA DEL 
PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Estoy hablando del artículo cuarto que antes era el 
tercero, simplemente que quede encabezando los 
objetivos, esa frase “el registro para la localización 
y/o caracterización de las personas con discapacidad  
tiene como objetivo”, así debe quedar los literales 
incluidos los que se modificó eso es lo que se quiere. 
 
La Presidencia, le agradezco que por favor llegue la 
proposición a la mesa de la secretaria, tiene la 
palabra la honorable concejala Carmen Lucia Agredo 
Acevedo del partido conservador colombiano. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCIA 
AGREDO ACEVEDO DEL PARTIDO CONSERVADOR COLOMBIANO. 
 
 
Agradecerle el aporte del Honorable Concejal Henry 
Gamboa Mesa, hay dos proposiciones adicionales, una que 
ya se le dio parte, falta otra proposición adicionando 
este artículo, se solicita un receso de cinco minutos 
para poderlo arreglar el concejal Cristian Arguello y 
el concejal Raúl Oviedo presentaron unas proposiciones 
que esta hay en consideración entonces para arreglar el 
proyecto bien.  
 
La Presidencia, solicita un receso para aclarar las 
proposiciones. 
 
Señora Secretaria, así se hará Señora Presidenta. 
 
Señora Secretaria, así se hará Señora Presidenta. 
 
Solicita a la señora Secretaria verificación del 
quorum. 
 
La Secretaria procede hacer el llamado a lista e 
informa que han respondido Dieciocho (18) Honorables 
Concejales, por lo tanto no existe quórum decisorio. 
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Existiendo quórum decisorio se procede a dar lectura a 
las proposiciones correspondientes a la artículo 
tercero de este proyecto de acuerdo.  
 
 
Señora Presidenta así se hará al artículo cuarto. Se 
procede a dar lectura a las proposiciones que modifican 
el artículo cuarto presentadas aquí en plenaria:  
 
Adiciónese al literal c. dice así: 
 
c. Apoyar la evaluación del impacto de políticas y 
programas sociales dirigidos a esta población asumidos 
por el Municipio en el Plan de Desarrollo Municipal, en 
la política pública de discapacidad, en el Plan 
Municipal de Discapacidad y en su respectivo Plan 
Operativo Anual de Discapacidad. 
 
Adicionar otro literal;  
 
f. Conocer la distribución de la población con 
discapacidad en todos los barrios y cada una de las 
Comunas del Municipio, el tipo y frecuencia de las 
deficiencias, limitaciones y restricciones.  
 
Esta proposición es presentada por la Honorable 
Concejala Carmen Lucía Agredo Acevedo del Partido 
Conservador, el Honorable Concejal Cristian Arguello 
Gómez del Partido Verde y el Honorable Concejal Raúl 
Oviedo Torra del Partido AICO. 
 
Señora Presidenta ha sido leída las modificaciones para 
el artículo cuarto, Señora Presidenta, y me permito dar 
lectura como quedaría. 
 
La presidencia, tiene la palabra al Honorable Concejal 
Uriel Ortiz Ruíz del partido Liberal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL URIEL ORTIZ RUÍZ 
DEL PARTIDO LIBERAL. 
 
 
Gracias Presidenta, saludarla a Usted y todos los 
presentes compañeras y compañeros Concejales, a la 
Administración Municipal, Presidenta es que el 
encabezado de ese artículo, según que yo tengo acá 
artículo tercero que pasaría a ser artículo cuarto, 
cierto si es así, y el encabezado del artículo tercero 
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que pasaría hacer cuarto dice los lineamientos 
establecidos por el Ministerio de Protección Social.  
El Honorable Concejal pide excusas y retira la palabra. 
 
La Presidencia, continúe Señora Secretaria. 
 
Señora Secretaria, hace lectura de cómo quedaría el 
artículo cuarto:  
Artículo Cuarto: el registro para la localización y/o 
caracterización de las personas con discapacidad tienen 
como objetivos.   
 
Señora presidenta esa son las proposiciones para 
modificar el artículo cuarto. 
 
La Presidencia, esas proposiciones presentadas por la 
Bancada del Partido Liberal Colombiano. 
 
Aprueban los Honorables Concejales las proposiciones 
presentadas por los partidos Verde, Conservador, AICO; 
de adicionar unos literales a las modificaciones hechas 
por la comisión al artículo cuarto. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobada las modificaciones 
presentada en la plenaria Señora Presidenta, para el 
artículo cuarto.  
 
Señora Secretaria, ha sido aprobados Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales el 
artículo cuarto con las modificaciones realizadas en 
comisión y las proposiciones presentadas por el partido 
conservador, AICO, verde y el partido Liberal fueron 
aprobados. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobados Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, continuamos Señora Secretaria con el 
artículo quinto. 
 
Así será Señora Presidenta, el artículo quinto del 
original del proyecto de acuerdo:  
 
Artículo Quinto: El registro para la localización y 
caracterización e información de la Población en 
Discapacidad debe registrarse en una base de datos 
sistematizada que permita consultarla, alimentarse con 
nuevos datos o la cesación de los mismos, desde el 



 FOLIO 29  

 

momento en que ocurra el respectivo evento, siendo este 
de carácter público.  
 
Ha sido leído Señora Presidenta el artículo quinto 
original del proyecto de acuerdo, me permito informarle 
Señora Presidenta fue modificado en la Comisión el 
artículo quinto quedando así:   
 
Artículo Quinto: La Secretaría de Desarrollo Social 
reglamentará la periodicidad en la que se deban 
actualizar sus datos al igual que coordinará con las 
diferentes Secretarías e Institutos Descentralizados 
del Municipio la implementación del sistema único de 
caracterización e información de la población en 
condición de discapacidad.   
 
Señora Presidenta esa es la modificación realizada en 
la Comisión, me permito informarle Señora Presidenta 
hay una proposición para modificar este artículo quinto 
quedaría así:  
 
Artículo Quinto: La Administración Municipal 
reglamentará la periodicidad en la que se deban 
actualizar sus datos al igual que coordinará con las 
diferentes Secretarías e Institutos Descentralizados 
del Municipio la implementación del sistema único de 
caracterización e información de la población en 
condición de discapacidad.  
 
Esta proposición es presentada para modificar el 
artículo quinto por la bancada del Partido Liberal 
Colombiano. 
 
La Presidencia, Aprueban los Honorables Concejales la 
proposición presentada al artículo quinto por el 
Partido Liberal. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobada Señora Presidenta 
la proposición presentada por la Bancada del Partido 
Liberal al artículo quinto.  
 
La Presidencia, Aprueban los Honorables Concejales el 
artículo quinto con las modificaciones realizadas en la 
Comisión y también la proposición presentada por el 
partido Liberal. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobado señora Presidenta.   
La Presidencia, Continuamos Secretaría con el artículo 
sexto.   
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Señora Secretaria, Así será Señora Presidenta. Artículo 
Sexto original del proyecto de Acuerdo:   
 
Artículo Sexto: El Municipio de Bucaramanga a través de 
la Secretaría de Desarrollo Social implementará 
mecanismos y estrategias en coordinación con el DANE 
entidad que tiene bajo su responsabilidad la regulación 
de la información estadística; el diseño de una 
estrategia y una herramienta de registro de la 
población con discapacidad con el fin de dotar al 
Municipio de información estadístico preciso, continua 
y actualizada que permita la localización y 
caracterización de este grupo poblacional. 
 
Ha sido leído el artículo sexto del proyecto de 
acuerdo, me permito informarle la Comisión lo aprobó el 
artículo sexto modificado así:   
 
Artículo sexto: El registro para la localización y 
caracterización e información de la Población en 
Discapacidad debe registrarse en una base de datos 
sistematizada que permita consultarla, alimentarse con 
nuevos datos o la cesación de los mismos, desde el 
momento en que ocurra el respectivo evento, siendo este 
de carácter público. 
 
Señora Presidenta así quedó modificado el artículo 
sexto en la Comisión. 
 
La Presidencia, Aprueban los Honorables Concejales el 
artículo sexto con las modificaciones realizadas en 
comisión. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobada el artículo sexto, 
Señora Presidenta.  
 
La Presidencia, Continuamos Secretaría con el artículo 
séptimo.  
 
Señora Secretaria,  Así será señora Presidenta. 
 
Artículo séptimo original del proyecto de Acuerdo:  
 
Artículo Séptimo: La Administración Municipal a través 
de la Secretaría de Desarrollo social, promoverá lo 
necesario para dar cumplimiento a lo ordenado en el 
Presente Acuerdo en un término de seis (6) meses.  
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Ha sido leído Señora Presidenta el artículo séptimo 
original del proyecto de acuerdo, me permito informar 
la comisión lo modificó así:  
 
Artículo Séptimo: La Administración Municipal a través 
de la Secretaría de Salud y Ambiente, promoverá lo 
necesario para dar cumplimiento a lo ordenado en el 
Presente Acuerdo en un término de seis (6) meses.  
 
Así quedó modificado en la Comisión el artículo séptimo 
Presidenta.   
 
La Presidencia, Tiene la palabra el Honorable Concejal 
Cristian Niño Ruíz del Partido de la U. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN NIÑO RUÍZ 
DEL PARTIDO DE LA U.   
 
 
Gracias Presidente.  Es importante ya que estamos 
cerrando el articulado de este Acuerdo, que sería muy 
bueno y varios hemos tenido iniciativas en este sentido 
con las personas con discapacidad y sería muy bueno 
Presidenta ha sido como promotora de crear procesos 
continuos y procesos más serios, pienso que sería muy 
importante aquí aprovechando el día de hoy que estamos 
tocando este tema, Doctora Carmen Lucía que podamos 
aunar y reunir todos los acuerdos que tenemos en 
dirección de la discapacidad y presentar Doctora Carmen 
Lucía una política pública, organizarla, creo que 
tenemos los suficientes elementos para que nosotros 
podamos componer una política pública a favor de los 
discapacitados, pienso que es una buena oportunidad que 
tenemos y creo que tanto el Partido Liberal, Cambio 
Radical, como todos los demás partidos estamos como 
interesados en que aprovechando que hay ese interés de 
parte de todos de poder nosotros responderle a la 
ciudad en estos temas tan demasiado delicados, como es 
el de la discapacidad que estamos tratando el día de 
hoy, proponer que se cree un comité presidenta y que 
ese comité se encargue de conformar la política 
pública, ojalá a través de la Doctora Tatiana Tavera, 
que le haga llegar el mensaje al Alcalde y a la Doctora 
a la Primera Dama Leny, si nosotros podemos conformar 
entre todos y presentarle a Bucaramanga, sería algo muy 
meritorio para nuestra ciudad y para esta población y 
poder constituir a raíz de todo lo que tenemos una 
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política pública que se pueda conformar y reglamentar 
para bien de la Ciudad.  Muchas gracias Presidenta. 
 
La Presidencia, A Usted Honorable Concejal, tiene la 
palabra la Honorable Concejala Carmen Lucía Agredo 
Acevedo, Autora de este Proyecto de Acuerdo. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCÍA 
AGREDO ACEVEDO DEL PARTIDO CONSERVADOR COLOMBIANO. 
 
 
Sí Señora Presidenta, precisamente honorable Concejal 
para darle aplicación a la ley diez y seis diez y ocho 
del dos mil trece, hay que saber cuántos discapacitados 
hay en la ciudad de Bucaramanga, ya con la ley 
estatutaria que he mencionado se puede modificar la 
política pública y ajustarla precisamente a esta Ley, 
porque viene bien completa, hay que fortalecer la 
política pública que actualmente está, tiene toda la 
razón pero eso deber ser posterior a hacer la 
caracterización para saber cuántos discapacitados hay 
en la Ciudad de Bucaramanga, pero me parece que es muy 
buena idea, que tenemos que trabajar en este tema, 
pedirle a la Secretaría de Salud que con el comité de 
discapacidad se modifique la política pública porque 
aquí lo establece la ley estufaría de febrero de este 
año, muy amable señora Presidenta. 
 
 
La Presidencia, Usted Honorable Concejala, pongo 
entonces en consideración el artículo séptimo de este 
proyecto lo aprueban los Honorables Concejales con las 
modificaciones realizadas en la Comisión. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobada Señora Presidenta 
el artículo séptimo modificado en la Comisión. 
 
La Presidencia, continuamos secretaria con el artículo 
octavo.   
 
Señora Secretaria, Así será señora Presidenta. 
 
 
Artículo Octavo: dice el presente acuerdo rige a partir 
de la fecha de su publicación.  
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Infórmale Señora Presidencia, hay una proposición sobre 
la mesa de la secretaría para incluir como octavo un 
artículo nuevo y dice así:   
 
Artículo Octavo:  La Administración Municipal a través 
de la Secretaría de Salud y Ambiente en un término de 
seis (6) meses coordinará y establecerá los términos 
con todas las entidades promotoras de salud (EPS), 
instituciones Prestadoras de Servicios (IPS), 
Secretarías, Institutos Descentralizados del municipio 
y organizaciones de y para personas con discapacidad, 
para implementar en sus instalaciones y registros 
Administrativos, una unidad generadora de datos (UGD) 
con el fin de obtener información continua y 
actualizada de las personas con discapacidad, para lo 
cual cada entidad, dispondrá del recurso técnico, 
tecnológico y humano, que será capacitado por la 
Secretaría de Salud y Ambiente, quien a su vez será la 
encargada de controlar y monitorear todas las UGD a 
nivel municipal. 
 
Parágrafo: En cuanto a las Organizaciones de y para 
personas con discapacidad como Unidades Generadoras de 
Datos, estás serán definidas en común acuerdo con la 
Secretaría de Salud y Ambiente.     
 
Ha sido leído señora Presidenta el artículo octavo que 
pasaría ser artículo nuevo con su parágrafo, que es 
presentado por la Honorable Concejal Carmen Lucía 
Agredo del Partido Conservador, el Honorable Concejal 
Cristian Alberto Arguello del Partido Verde y el 
Honorable Concejal John Jairo Claro del partido ASI.    
 
Señora Presidenta ha sido leída la propuesta para 
incluir un nuevo artículo al proyecto de acuerdo. 
 
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales el 
artículo Octavo que viene siendo un artículo nuevo que 
ha sido allegado a la mesa secretaría  por los partidos 
Conservador, verde y ASI. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobado Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, Continuamos Secretaria con el artículo 
Noveno, que antes era el artículo octavo.   
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Señora Secretaria, Señora Presidenta me permito dar 
lectura a un artículo nuevo para incluirlo en el 
proyecto de acuerdo, quedaría así.   
 
Hay una nueva proposición en la Mesa de la Secretaría 
que dice así:  
 
Artículo Noveno:  La Administración Municipal a través 
de la Secretaría de Salud y Medio Ambiente propenderá 
por la creación de una Oficina de Atención a la 
Población con discapacidad con funciones de Unidad 
Generadora de Datos – UGD, dotada con los equipos de 
oficina necesarios, con el personal idóneo, el cual 
articulara el grupo de enlace sectorial de cada una de 
las Secretarías e Institutos Descentralizados, 
centralizara la información y será el punto de 
orientación y garante de la ruta de atención a las 
personas con discapacidad;  
 
Esta proposición es presentado por la Honorable 
Concejal Carmen Lucía Agredo Acevedo del Partido 
Conservador, John Jairo Claro Arévalo del Partido ASI, 
el Honorable Concejal Cristian Alberto Arguello Gómez 
del Partido Verde. 
 
Ha sido leída la proposición Señora Presidenta.  
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales el 
nuevo artículo noveno, presentado por el partido Verde, 
Conservador y ASI, lo aprueban?. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobado Señora Presidenta.  
 
La Presidencia, Continuamos con el siguiente artículo 
Secretaria. 
 
Señora Secretaria, Así Será Señora Presidenta, 
continuamos con el artículo octavo que pasaría a ser 
artículo Decimo Señora Presidenta y dice así:  
 
Artículo Décimo: El presente Acuerdo rige a partir de 
la fecha de su publicación.  
 
Ha sido leído Señora Presidenta el Artículo octavo que 
pasaría a ser el artículo décimo. 
 
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales, el 
artículo décimo de este Proyecto de Acuerdo que 
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anteriormente correspondía al artículo octavo del 
proyecto original. 
 
Señora Secretaria, Ha sido aprobado Señora Presidenta.  
 
La Presidencia, Continuamos secretaria con los 
Considerandos.  
 
Señora Secretaria, Me permito a dar lectura a los 
considerandos señora Presidenta. 
 
Considerandos del Proyecto de Acuerdo número treinta y 
tres: 
 
a) Que el artículo cuarenta y siete de la Constitución 
Nacional, señala que el Estado ampara de manera 
especial a las personas con y/o en situación de 
Discapacidad.   
 
b) En desarrollo de ese mandato Constitucional, se 
expide inicialmente la ley trescientos sesenta y uno 
(361) de mil novecientos noventa y siete (1997) 
posteriormente fue modificada por la ley once cuarenta 
y cinco (1445) y ley trece cuarenta y seis (1346) de 
dos mil nueve (2009).  
 
c) Que la Ley diez y seis diez y ocho (1618) de febrero 
de dos mil trece (2013) “por medio de la cual se 
establecen las disposiciones para garantizar el pleno 
ejercicio de los Derechos de las personas con 
discapacidad” cuyo objetivo es garantizar y asegurar el 
ejercicio efectivo de los Derechos de las personas con 
discapacidad, mediante la adopción de medidas de 
inclusión, acción afirmativa y ajustes razonables y 
eliminando toda forma de discriminación por razón de 
discapacidad.  
 
d) Que la ley diez y seis diez y ocho (1618) de febrero 
veintisiete (27) de dos mil trece (2013), establece la 
necesidad de implementar mecanismos para mantener 
actualizado el registro para la localización y 
caracterización de las personas con discapacidad.   
 
e) Que mediante Acuerdo Municipal cero treinta y nueve 
(039) de “por medio del cual se modifica parcialmente 
el Acuerdo Municipal cero cincuenta y tres (053) de dos 
mil diez (2010) que estableció la política de 
Discapacidad en el Municipio de Bucaramanga”.  
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f) Que corresponde al Estado en nuestro caso concreto 
al Municipio de Bucaramanga crear sistemas estadísticos 
para ubicar a la población a la que va dirigida la 
aplicación a la Ley diez y seis diez y ocho (1618) de 
dos mil trece (2013).  
 
g) Que se hace necesario adoptar un sistema de 
caracterización e información con el propósito de 
organizar, los planes y programas que den respuesta a 
las necesidades básicas dirigidas a la población en 
situación de Discapacidad.   
 
h) Que se hace necesario la implementación de un 
sistema de caracterización e información actualizada, 
real y pública que refleje la verdadera dimensión de 
este grupo social.  
 
La Secretaria manifiesta que han sido leídos los 
considerandos, la Comisión los modificó así:  
 
Considerandos 
 
Modificar el literal d y el resto de los literales 
queda como los originales del proyecto de acuerdo.  
 
e. En desarrollo de ese mandato constitucional se 
expide inicialmente la Ley tres seis uno (361) de mil 
novecientos noventa y siete (1997) posteriormente fue 
modificada por la ley once cuarenta y cinco (1145) de 
dos mil siete (2.007) y ley trece cuarenta y seis 
(1346) de dos mil nueve (2.009).  
 
Esa es la modificación que realizó la comisión; me 
permito informarle que también informa Señora 
Presidenta que hay tres proposiciones sobre la mesa de 
la secretaría para modificarlo uno para modificarlo y 
dos para crearlo.  Dice así la primera modificación en 
el literal d. quedaría así Señora Presidenta. 
 
d) Que la ley diez y seis diez y ocho (1618) de febrero 
veintisiete (27) de dos mil trece (2013), establece la 
necesidad de implementar mecanismos para mantener 
actualizado el registro para la localización y 
caracterización de las personas con discapacidad, 
integrados en el sistema de información de la 
protección social, administrado por el ministerio de 
salud y protección social.  
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Esta proposición fue presentada por los Honorables 
Concejales Carlos Arturo Moreno Hernández del Partido 
Afrovides, Raúl Oviedo Torra del Partido AICO y John 
Jairo Claro del partido ASI.  Ha sido leída la 
proposición señora Presidenta del adicional al literal 
d., de los considerandos. 
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales la 
proposición presentada por los Honorables Concejales de 
los partidos Afrovides, AICO y ASI. 
 
Estamos colocamos en consideración la proposición 
presentada por el partido Afrovides, el partido AICO, 
el partido ASI de adicionar al literal d., de los 
considerandos, Lo aprueban los Honorables Concejales?. 
 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobado la proposición para 
modificar el Considerando d., del original del proyecto 
de acuerdo.  Señora Presidenta me permito dar lectura a 
dos considerandos nuevos para anexarlos, dice así:  
 
Que la ley diez y seis diez y ocho (1618) establece que 
las Administraciones territoriales deben incluir en sus 
planes de Desarrollo acciones para fortalecer el 
registro de localización y caracterización de las 
personas con discapacidad (RLCPCD), integrado al 
sistema de la formación de la protección social 
(SISPRO), e incorporar la variable discapacidad en los 
demás sistemas de protección social y sus registros 
administrativos.  
 
Esta proposición es presentada por los Honorables 
Concejales Carmen Lucía Agredo Acevedo del partido 
Conservador y Cristian Niño Ruíz del partido la U. 
 
Me permito dar lectura a otro considerando. 
 
Que a través de la ley trece cuarenta y seis (1346) de 
dos mil nueve (2009) el Gobierno Colombiano aprueba la 
“convención sobre los derechos de las personas con 
discapacidad”, adoptada por la Asamblea General de las 
Naciones Unidas el trece (13) de Diciembre de Dos mil 
seis (2.006). 
 
Esta proposición es presentada por el Honorable 
Concejal Cristian Niño Ruíz del partido de la U, Señora 
Presidenta ha sido leída la proposición, los 
considerandos incluidos al proyecto de Acuerdo. 



 FOLIO 38  

 

 
Señora Presidenta ha sido leída la proposición de los 
considerandos incluidos al proyecto de acuerdo. 
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales la 
proposición presentada por el partido AICO, Verde y 
Conservador de adicionar un nuevo considerando a este 
Proyecto de Acuerdo. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobado Señora Presidenta.   
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales la 
proposición presentada por el partido Cambio Radical y 
la U, respecto a los considerandos hay un nuevo 
considerando. 
 
Aprueban los Honorables Concejales la proposición 
presentada por el Honorable Concejal Cristian Niño 
Ruíz. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobado Señora Presidenta.  
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales las 
modificaciones realizadas en Comisión y con las 
proposiciones presentadas por los Honorables Concejales 
en esta segunda plenaria. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobado Señora Presidenta 
los considerandos modificados en la Comisión y en la 
plenaria. 
 
La Presidencia, Continuamos Secretaría con el 
preámbulo.   
 
Señora Secretaria, Así será Señora Presidenta, me 
permito dar lectura al preámbulo del Proyecto de 
Acuerdo cero treinta y tres (033) del dos de junio de 
dos mil trece (2.013). 
 
Preámbulo: El Concejo Municipal de Bucaramanga en uso 
de sus facultades constitucionales y legales y en 
especial las que le confiere el artículo tres trece 
(313) de la Constitución Nacional, la ley ciento 
treinta y seis (136) de mil novecientos noventa y 
cuatro (1.994) y la Ley diez y seis diez y ocho (1618) 
de febrero diez y siete de dos mil trece (2.013).  
 
Ha sido leído el preámbulo señora Presidenta, me 
permito informarle la comisión lo aprobó así:  
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Preámbulo: El Concejo Municipal de Bucaramanga en uso 
de sus facultades constitucionales y legales y en 
especial las que le confiere el artículo tres trece 
(313) de la Constitución Nacional, la ley ciento 
treinta y seis (136) de mil novecientos noventa y 
cuatro (1.994) y la Ley diez y seis diez y ocho (1618) 
de febrero diez y siete de dos mil trece (2.013) y la 
ley tres sesenta y uno (361) de mil novecientos noventa 
y siete (1.997).  
 
Así fue modificado en la comisión. 
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales el 
preámbulo con las modificaciones efectuadas en la 
Comisión. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobado el Preámbulo Señora 
Presidenta.  
 
La Presidencia, Continuamos Secretaria con el título 
del proyecto.  
 
Señora Secretaria, Así se hará Señora Presidenta, me 
permito dar lectura al título del Proyecto. 
 
“ Por medio del cual se implementa mecanismos para 
mantener y actualizar el registro para la localización 
y caracterización e información de las personas con en 
situación de discapacidad”.   
 
La Presidencia, Ha sido leído el título señora 
Presidenta, me permito informarle la Comisión lo aprobó 
original del Proyecto de Acuerdo.  
 
Señora Presidenta hay una proposición sobre la mesa de 
la secretaría dice así:  
 
Adicionar al título personas con y/o en situación de 
discapacidad.   
 
Esa es la adición que se le hace Señora Presidenta es 
presentada por la bancada del Partido Liberal 
Colombiano, la proposición ha sido leída para modificar 
el título Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales la 
proposición presentada por la bancada del Partido 
Liberal sobre el título del Proyecto. 
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Señora Secretaria, ha sido aprobado Señora Presidenta 
la modificación del título.  
 
La Presidencia, Aprueban los Honorables Concejales el 
título con las modificaciones presentadas en la 
plenaria. 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobado Señora Presidenta 
el título modificado en plenaria, quieren los 
Honorables Concejales para que este proyecto pase a 
sanción del Alcalde. 
 
Señora Secretaria, así lo quieren Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, Secretaria por favor damos los trámites 
pertinentes a este Acuerdo.  
 
Señora Secretaria, así se hará Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, le agradezco al Secretario Doctor 
Mauricio Mejía, a la Doctora Liliana Serrano Henao, que 
nos acompañó en este importante proyecto de acuerdo al 
igual que a la Jurídica del Concejo que continuará 
acompañándonos en el siguiente proyecto de acuerdo. 
 
Le doy la palabra a la Honorable Concejala Carmen Lucía 
Agredo Autora de este importante Proyecto de Acuerdo  
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCÍA 
AGREDO ACEVEDO DEL PARTIDO CONSERVADOR. 
 
 
Señora Presidente, los aportes de la Comisión y 
especialmente los aportes que hicieron en la plenaria 
para fortalecer el proyecto de acuerdo y recomendarle 
nuevamente a la Administración Municipal, a la 
Secretaría de Salud la reglamentación de la Ley e 
implementarle y especialmente es muy importante ahora 
que están aprobando el Presupuesto, la ley de la 
creación de la oficina para la atención de la población 
discapacitada, hacer hoy la recomendación para que 
quede incluida en el presupuesto la creación, para que 
deje de ser una simple cps y se convierta en una 
oficina como se dice la ley y lógicamente ir trabajando 
de la mano con el Concejo la modificación de la 
política pública, así como lo ha sugerido el partido 
liberal y el partido de la U, para fortalecer con todas 
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las entidades y articular verdaderamente una política 
pública en la Ciudad de Bucaramanga, muy amable Señora 
Presidenta. 
 
La Presidencia, a usted Honorable Concejala, 
agradecemos a todos por sus aportes y vamos a darle 
continuación secretaria al orden del día. 
 
Señora Secretaria, así será señora presidenta, 
continuamos con el estudio en segundo debate del 
proyecto de acuerdo cero cuarenta y uno (041) del 
veinticuatro de junio del dos mil trece (2013), por el 
cual se dictan normas para crear el Consejo Municipal 
de Sabios en la Ciudad de Bucaramanga. 
 
La Presidencia, Señora Secretaria por favor mencionar 
quienes estaban citados para acompañar este proyecto de 
Acuerdo. 
 
Señora Secretaria, así se hará Señora Presidenta, los 
funcionarios citados son la Doctora Cecilia Simijaca 
Agudelo Secretaria Jurídica del Municipio, Doctora 
Claudia Yaneth Fernández Barrera Secretaria de 
Educación y la Doctora Martha Lucía Oliveros Uribe 
Secretaria de Desarrollo Social, también la Doctora 
Lina María Calderón Jurídica del Concejo de 
Bucaramanga, esos son los funcionarios citados para el 
estudio del presente proyecto de Acuerdo Señora 
Presidenta. 
 
Señora Presidenta también está citado el Doctor Henry 
Armando Carrizales Céspedes Director del Instituto 
Municipal de Cultura y Turismo, la Doctora Lucely 
Olarte Bautista Directora del SISBEN, la Doctora Martha 
Lucía Oliveros Uribe en representación viene el 
subsecretario Jorge Vargas, también el Doctor René 
Rodrigo Garzón Martínez Secretario del Interior, 
Mauricio Mejía Abello Secretario de Planeación 
Municipal, esos son Señora Presidenta los funcionarios 
citados para el estudio del presente proyecto de 
Acuerdo. 
 
La Presidencia, Vamos entonces a dar estudio a ese 
segundo debate del proyecto de acuerdo número cero 
cuarenta y uno (041), ya había saludado a los 
secretarios que desde el primer proyecto de acuerdo nos 
han acompañado a este análisis y estudio por parte del 
Concejo de esta Ciudad, vamos entonces secretaria a dar 
lectura al informe de Comisión, a la Constancia 
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igualmente a la ponencia relacionada con este Proyecto 
de Acuerdo número cero cuarenta y uno (041) del 
veinticuatro (24) de junio del dos mil trece (2013. 
 
 
Señora Secretaria, así será Señora Presidenta, me 
permito dar lectura a la Constancia, ponencia e informe 
de aprobación en primer debate Señora Presidenta, 
aprobación en primer debate.   
 
El Suscrito Secretario de la Comisión Tercera o 
Comisión de Asuntos Administrativos, Sociales, 
Ambientales y Derechos Humanos del Honorable Concejo de 
Bucaramanga, hace constar que el estudio del Proyecto 
de Acuerdo Numero cero cuarenta y uno (041) de 
veinticuatro (24) de Dos mil trece (2013), Por medio 
del cual se dictan normas para crear el Consejo 
Municipal de Sabios” en la ciudad de Bucaramanga”.   
 
Fue aprobado con las respectivas modificaciones, por la 
Comisión como se registra en el Acta número cero cero 
seis guion – dos mil trece (2013), realizada el día 
diez (10) de Julio de Dos mil trece (2.013), primer 
debate. Firma el Secretario Carlos Humberto Santos 
Torres. 
 
Me permito dar lectura a la ponencia de este proyecto 
de acuerdo por medio del cual se dictan normas para 
crear el Consejo Municipal de Sabios en la Ciudad de 
Bucaramanga. 
 
Por designación de la Mesa Directiva me correspondió 
dar ponencia al Proyecto de Acuerdo número cero 
cuarenta y uno (041) del cuatro de junio de dos mil 
trece (2.013), por medio del cual se dictan normas para 
crear el Consejo Municipal de Sabios en la Ciudad de 
Bucaramanga, el Proyecto de Acuerdo referenciado, es 
presentado por el Honorable Concejo John Jairo Claro 
Arévalo del partido ASI. 
 
Desarrollo de la Ponencia. 
 
Primero: el reconocimiento y garantía básica de los 
derechos de los seres humanos, es velar por proteger y 
desarrollar a sus ciudadanos, en especial a los adultos 
mayores, teniendo en cuenta su condición especial.   
 
Esta condición de especialidad, se logra desde su alto 
conocimiento y experiencia humanística, técnica, 
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cívica, familiar y profesional, debido al ejercicio y 
vivencia cotidiana de sus habilidades y destrezas como 
persona y en los campos ya descritos; también en su 
condición de fragilidad física y social, al ser poco 
reconocidos en la sociedad occidental actual, como un 
actor principal de su desarrollo y constitución.  
 
El derecho a la igualdad y sus implicaciones, 
constituido en el Artículo trece (13) de la 
Constitución Nacional, presenta como los adultos 
mayores deben ser tratados y reconocidos en el 
ejercicio de sus actividades y oportunidades diarias, 
ante la comunidad y sociedad en general, donde el 
Estado es garante en la promoción y protección de este 
grupo de personas. 
 
Segundo: Es evidente como diariamente las personas 
adultas mayores son discriminadas en nuestro país, 
entre muchas causas por el hecho de serlo.  Los medios 
de Comunicación televisivos y periodísticos, registran 
habitualmente, como las personas de la tercera edad, se 
exponen a situaciones pre juiciosas y de excepción 
social.  
 
Esta ocurrencia hace que se les impida el ejercicio de 
sus derechos y libertades, en condiciones de igualdad 
frente al resto de ciudadanos, dificultando su 
contribución en las diligencias habituales de la 
sociedad donde se desempeñan y conviven. 
 
La Constitución Nacional en el artículo cuarenta y seis 
(46), establece la responsabilidad del Estado, la 
Sociedad y la familia, para la protección y asistencia 
del adulto mayor, en especial la promoción de estos a 
ser parte activa e integral de la vida social y 
comunitaria de la nación o comunidad donde se 
encuentren.   
 
La ética y legislación exigen a la sociedad y gobierno 
en general incurrir en las inversiones y desarrollos 
que sean necesario para otorgar el desempeño óptimo de 
los adultos mayores, donde sus aportes y gestiones se 
valores, dignifiquen y respeten como los hechos por 
cualquier otro ciudadano o poblacional de la nación.  
 
Tercero: La jurisprudencia Colombiana en la Ley dos 
trece (213), rescata el valor social, la experiencia, 
la dignidad y la preeminencia de los derechos de los 
adultos mayores.   
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Por medio de esta, se adoptan medidas que complementen 
la protección, apoyo e integración social y productiva 
del adulto mayor, dignificándole y aprovechando su 
bagaje y pre-saberes. 
 
La Ley dos setenta y dos (272) de Dos mil siete (2007), 
garantiza el adulto mayor el pleno ejercicio de sus 
derechos a través de la protección integral de Estado, 
la Sociedad y la Familia, de conformidad con el 
artículo cuarenta y seis (46), de la Constitución 
Nacional.   
 
En ella se les considera el interés superior, en todas 
las acciones públicas o privadas, relacionadas con los 
adultos mayores, garantizando el respeto de sus 
derechos en ambientes físicos, sicológicos con los que 
se contribuya a su pleno desarrollo personal.  
 
Es obligación de los entes territoriales en el Articulo 
doce (12) de esta ley, elaborar, desarrollar políticas 
y planes complementarios de soporte. 
 
Cuarto: La Ley tres diez y nueve (319) de mil 
novecientos noventa y seis (1996), aprueba el protocolo 
adicional de la Convención Americana sobre Derechos 
Humanos, en materia de Derechos Económicos, Sociales y 
Culturales “Protocolo de San Salvador”, establece: “.. 
Los Estados partes en la Convención Americana sobre 
Derechos Humanos “Pacto de San José de Costa Rica”, 
reafirmando su propósito de consolidar en este 
continente, dentro del cuadro de las instituciones 
democráticas, un régimen de libertad personal y de 
justicia social, fundado en el respeto de los derechos 
humanos esenciales del hombre; Reconociendo que los 
derechos esenciales del hombre no nacen del hecho de 
ser nacional de determinado Estado, sino que tienen 
como fundamento los atributos de la persona humana, 
razón por la cual justifican una protección 
internacional, de naturaleza convencional coadyuvante o 
complementaria de la que ofrece el derecho interno de 
los estados americanos; considerando la estrecha 
relación que existe entre la vigencia de los derechos 
económicos, sociales y culturales y la de los derechos 
civiles y políticos, por cuanto las diferentes 
categorías de derechos constituyen un todo indisoluble 
que encuentra su base en el reconocimiento de la 
dignidad de la persona humana, por lo cual exigen una 
tutela y promoción permanente con el objeto de lograr 
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su vigencia plena, sin que jamás pueda justificarse la 
violación de unos en aras de la realización de otros”….  
Donde se reafirma el compromiso de consolidar un 
régimen de libertad personal y de justicia social.  Lo 
anterior considera conforma a la legislación y la ley 
de manera especial, a los adultos mayores. 
 
Sentido de la ponencia: 
 
Con base en las consideraciones ya mencionadas y las 
modificaciones hechas por la Honorable Comisión 
Tercera, me permito presentar ante los Honorables 
Concejales Ponencia Positiva para Segundo Debate, en la 
plenaria del Concejo Municipal, del Proyecto de Acuerdo 
Número cero cuarenta y uno (041) de junio de Dos mil 
trece (2013) “Por medio de la cual se dictan normas 
para crear el Consejo Municipal de Sabios en la ciudad 
de Bucaramanga”.  
 
Del Honorable Concejal, firma el Concejal Ponente John 
Jairo Claro Arévalo. 
 
Me permito dar lectura al Informe de Comisión. 
 
La Comisión Tercera o de Asuntos Administrativos, 
Sociales, Ambientales y Derecho Humanos del Honorable 
Concejo de Bucaramanga, informa a la plenaria que en 
reunión efectuada el diez (10) de Julio de Dos mil 
trece (2013) a las doce meridiano (12:00 M), se llevó a 
cabo el estudio en Primer Debate del siguiente Proyecto 
de Acuerdo: “Por medio de la cual se dictan normas para 
crear el Consejo Municipal de Sabios en la ciudad de 
Bucaramanga”.   
 
Que para el estudio del presente Proyecto de Acuerdo 
asistieron los Honorables Concejales: Christian Alberto 
Arguello Gómez, John Jairo Claro Arévalo, Wilson 
Ramírez González, Carlos Arturo Moreno Hernández y 
Jaime Andrés Beltrán Martínez, todos ellos miembros de 
la Comisión con voz y voto en la Comisión. 
 
Que la ponencia del presente proyecto fue asignado por 
la Presidenta del Concejo de Bucaramanga al Honorable 
Concejal John Jairo Claro Arévalo en cumplimiento del 
artículo ciento sesenta y siete (167) del Reglamento 
Interno del Concejo de Bucaramanga o Acuerdo Municipal 
Número cero setenta y dos (072) de Dos mil nueve (2009) 
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Que aprobada la ponencia se da lectura a la exposición 
de motivos y esta es aprobada en la Comisión original 
de proyecto de Acuerdo, se da lectura al artículo 
primero y este es aprobado con su respectiva 
modificación, se da lectura al artículo segundo y ese 
es aprobado con su respectiva modificación en la 
Comisión, el artículo tercero es aprobado en la 
Comisión, el artículo cuarto es aprobado modificado en 
la Comisión, el artículo quinto es modificado en la 
Comisión y este es aprobado, el artículo sexto es 
aprobado y modificado en la Comisión, el artículo 
séptimo es aprobado original de Proyecto de Acuerdo en 
la Comisión, el artículo octavo es eliminado en la 
Comisión, el artículo noveno es aprobado en la 
Comisión, los Considerandos fueron aprobados 
modificados en la Comisión, el preámbulo es aprobado en 
la Comisión original del Proyecto de Acuerdo, el Título 
es aprobado original del proyecto de acuerdo, concluido 
en primer debate el proyecto de acuerdo cero cuarenta y 
uno (041)de junio veinticuatro del dos mil trece 
(2013), el presidente propone de acuerdo a la Ley y al 
reglamento interno de la Corporación, trasladar la 
plenaria para el segundo debate, este es aprobado en la 
Comisión, este informe de comisión tiene sustento legal 
en los artículos noventa y cinco (95) y ciento ochenta 
(180)  Acuerdo Municipal cero setenta y Dos (072) de 
octubre cero nueve (09) de Dos mil nueve (2009) o 
Reglamento interno del Concejo de Bucaramanga.  Firma 
el presidente de la Comisión Honorable Concejal 
Christian Alberto Arguello Gómez y el secretario Carlos 
Humberto Santos Torres. 
 
Señora Presidenta ha sido leída la constancia, ponencia 
e informe de aprobación en primer debate. 
 
La Presidencia, Vamos entonces Señora Secretaría el 
ponente de este Proyecto de Acuerdo es Honorable 
Concejal John Jairo Claro Arévalo como ponente le doy 
la palabra para que usted exprese sus conceptos. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JOHN JAIRO CLARO 
ARÉVALO DEL PARTIDO ASI. 
 
 
Gracias Señora Presidenta, a los Secretarios de 
Despacho, a los Honorables Concejales, tengo la 
responsabilidad de ser ponente de este Proyecto de 
Acuerdo, es muy interesante en la medida en que 
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consideramos todos en la Comisión la importancia y el 
significado de lo vital que es tener en cuenta a 
aquellas personas que de alguna manera la Ley determina 
que ya cumplieron su siclo vital de aporte en su parte 
laboral pero que sigue latente y en su sabiduría  y 
estamos hablando de las personas de la tercera edad y 
del adulto mayor, cuando hablamos de sabio no queremos 
referirnos al tema de la persona que lo sabe todo, 
sabio en el sentido de aquella persona que posee 
conocimientos adquiridos a través o a fuerza del 
estudio o la experiencia, esa persona culta, esa 
persona que tiene una gran capacidad de pensar y 
considerar las situaciones y circunstancias para 
distinguir lo positivo y lo negativo y esa 
características las cumplen esas personas que por la 
ley de jubilación llegan a sesenta y dos (62), sesenta 
y cinco (65) años y aparentemente son personas que ya 
dejan de ser productivas entre comillas, el estudio de 
este Proyecto de Acuerdo atraer, tener en cuenta esas 
personas para que aporten desde su experiencia desde su 
sabiduría a los intereses que tiene la ciudad en los 
diferentes aspectos de la misma, invito a todos los 
concejales para que votemos por este Proyecto de 
Acuerdo, para aprovechar el conocimiento y experiencia 
de estas personas, creo que algunos de los Concejales 
aquí presentes conocieron al Doctor Carlos Virviescas, 
quien sería unos de los urbanistas más importantes que 
ha tenido Bucaramanga en los últimos treinta o cuarenta 
años y es una persona que ya se jubiló y es de avanzada 
edad, pero su experiencia puede aportar muchísimo al 
gran debate del desarrollo de la Ciudad que queremos 
hacía el futuro, igualmente en los diferentes campos, 
en la educación tantos rectores de universidades 
públicas y privadas, Doctores con experiencia técnica 
científica y laboral, pueden aportarle a la ciudad en 
los temas en que cada uno es experto, quiero decir que 
estar vivo es aquella persona que reflexiona, que 
advierte, que aconseja, que recomienda, que sugiere, 
por lo demás es el que cavila, el que medita, el que 
escucha, el que razona, el que condena, el que deduce, 
el que postula, sabio no es ser matemático, ni 
ingeniero, ni taxista, ni abogado, ni el político, ni 
el que tiene el coeficiente más alto, son aquellas 
personas que acumulan un legado de experiencias a 
partir de los años vividos, la doctrina, el 
convencimiento, la educación y el empirismo, para 
percibir como dije anteriormente lo positivo y lo 
negativo, todos los partidos aquí presentes en esta 
plenaria doctor Wilson el partido liberal, Cambio 
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Radical, partido de la U, PIN, partido verde, partido 
conservador, Afrovides, AICO y ASI  hemos hecho 
proposiciones y debates importantes y  destacados, 
debates efesios, debates relevantes, proposiciones 
importantes, es decir, todo eso conjuga lo que son 
acciones notables, pero lo más importante de esas 
proposiciones y debates doctor Christian autor de este 
importante Proyecto de acuerdo, han sido las sabias 
reflexiones, las sabias críticas constructiva, ser el 
aporte de la construcción de una Bucaramanga cordial, 
próspera y amable para todos los bumangueses que 
vivimos aquí en esta bella y hermosa ciudad, Honorables 
Concejales con su sabio proceder, sabemos darle el 
visto bueno a este Proyecto de Acuerdo, gracias Señora 
Presidenta. 
 
La Presidencia, a usted Honorable Concejal, vamos a 
darle la palabra al Honorable Concejal Christian 
Arguello Gómez del Partido Verde, autor de este 
Proyecto de Acuerdo. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN ALBERTO 
ARGUELLO GÓMEZ DEL PARTIDO VERDE. 
 
 
Gracias a Usted Señora Presidenta, a los Honorables 
Concejales, al Doctor Henry Carrizales, al Doctor 
Vargas, Compañeras y compañeros, después de las 
palabras como dice el Doctor Uriel palabras sabias de 
un hombre que es de la academia, el Concejal John Claro 
que ha tenido la sabia representación de nosotros a 
nivel nacional y siempre logrando unos resultados muy 
importantes, esa diferenciación entre una persona sabia 
y una persona notable ha quedado muy claramente 
definida.   
 
Quiero hablarle un poco de este Proyecto de Acuerdo 
nosotros permanentemente estamos reclamando en una 
sociedad, gente que quiera construir, gente que quiera 
venir a aportar y nosotros tenemos un capital enorme en 
la ciudad y en el mundo entero y es todo ese bagaje de 
conocimiento, de experiencia, de entrega, de libertad, 
si podemos decir Concejal John Claro, si una persona 
después de haber terminado su vida laboral, no termina 
su vida productiva, nosotros después de mucho tiempo 
pasaremos  a hacer adultos mayores, el adulto mayor 
está definido por ley una persona que ha pasado de la 
barrera de los sesenta años y estamos algunos a doce 
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años, a quince años de llegar a ese nivel adulto de la 
vida con todo un bagaje de experiencias y vida, de todo 
un bagaje de momentos que nos permiten a nosotros 
Doctora Martha en muchas ocasiones ser esa persona que 
acompaña a sus nietos y esa expresión maravillo de una 
familia cuando dicen mi abuela era una mujer sabia, mi 
abuelo fue un hombre sabio, siempre me acompañó, 
siempre estuvo asesorándome, siempre estuvo diciéndome 
en que me podía equivocar, que cosas podía evitar y 
siempre ese acompañamiento le da a una familia la 
posibilidad de avanzar generacionalmente de una manera 
muy positiva, por eso cuando nace esta proposición del 
Consejo de Sabios  básicamente lo que nosotros queremos 
Señora Presidente, Compañeras y Compañeros es rescatar 
la dignidad, rescatar ese talento y esa capacidad que 
tienen muchos de nuestros adultos mayores en la Ciudad 
de Bucaramanga, pero ese es un capital enorme que 
simplemente necesita ser convocado, que simplemente 
necesita ser reconocido, gente que cuando entienda el 
espíritu y la idea que propone este proyecto de acuerdo 
va a venir a decirle a un gobernante a un amigo de la 
administración, cuente con nosotros, queremos aportar, 
ya no esperando esa remuneración económica sino 
esperando el reconocimiento de una sociedad que le 
tiene una deuda muy grande al adulto mayor, en los 
países nuestros, es de los pocos países del mundo, el 
país latino, cuando hablamos del adulto mayor, 
simplemente lo consideramos de cuarenta y cinco en 
adelante, desde el punto de vista tradicional que 
nosotros hablamos, ya nosotros empezamos a desplazar a 
gente que tiene gran capacidad.  En los países 
desarrollados, en Estados Unidos en muchos países que 
tiene uno la posibilidad de conocer, uno ve al adulto 
mayor trabajando y uno ve a personas de ochenta años 
laborando y uno ve personas de noventa años trabajando 
en muchos parques, en muchos centros de desarrollo 
turístico y cultural, los ve uno reconocidos por una 
sociedad y abrazados con una sociedad  diciéndoles 
ustedes están en la mejor etapa de su vida, yo soy de 
los que creo que el adulto mayor tiene mucho que dar, 
soy de los que creo Doctor Uriel, que el adulto mayor 
está esperando ser llamados por sus gobernantes a hacer 
parte de la construcción de una mejor ciudad, por eso 
el espíritu de este Proyecto de Acuerdo tiene esa 
vocación, la vocación de reconocer, dignificar, dar 
participación, incluir al adulto mayor para que venga a 
aportar en la construcción de una Bucaramanga mejor y 
que con eso enviemos un mensaje a todo el País, 
diciendo que Bucaramanga reconoce el adulto mayor, 
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dignifica la labor del adulto mayor y que nosotros aquí 
podemos reconocer en este Consejo de Sabios a un número 
de personas que se han distinguido en la Sociedad por 
haber hecho aportes muy importantes, todos unidos a ese 
entorno a ese bagaje de conocimientos pueden darle a un 
Municipio como este, que reclama urgentemente más 
personas con sentido de pertenencia y más personas con 
amor por algo que van saliendo de su etapa laboral, esa 
trascendencia con todo un bagaje de experiencia y 
conocimiento que tienen y que lo van a colocar al 
servicio del Municipio. Gracias Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, a usted Honorable Concejal, autor de 
este Proyecto de Acuerdo, le voy a dar la palabra al 
Doctor Jorge Vargas, para que también él quien nos dé 
su concepto en este importante Proyecto de Acuerdo, 
tiene usted la palabra Doctor. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR JORGE VARGAS SUBSECRETARIO DE 
DESARROLLO SOCIAL DEL MUNICIPIO. 
 
 
Gracias Señora Presidenta, a todos los miembros de la 
Mesa Directiva, a todos los Honorables Concejales de la 
Ciudad de Bucaramanga y a los Compañeros Miembros de 
las diferentes Secretarías.  Creo que tanto el Doctor 
Claro como el Doctor Christian han expresado lo más 
importante sobre ese proyecto, la Ciudad de Bucaramanga 
está en mora de presentarle una exaltación y un 
reconocimiento a todos aquellos ciudadanos ilustres que 
durante mucho tiempo le aportaron a la ciudad de 
Bucaramanga, toda su sabiduría, todo su poder, todo su 
conocimiento para el desarrollo de lo que hoy es la 
Ciudad, mi única invitación sería que aquí el Concejo 
se convirtiera en un organismo de consulta y de una 
permanente etapa de asesoramiento hacía la 
Administración Municipal que cada dependencia no solo 
la Secretaría de Desarrollo Social la única que tuviera 
esos consultores, si no que cada independencia contará 
con un grupo de adultos mayores de merecido 
reconocimiento, para que ellos acudan en los temas más 
importantes que se requieran para desarrollar todos los 
inconvenientes que nos encontramos en el trajinar 
diario de nuestras actividades de manera que la 
Secretaría de Desarrollo Social muy placentero y 
agradezco al Concejo Municipal de Bucaramanga este tipo 
de Proyecto porque nos puede fortalecer y aportar una 



 FOLIO 51  

 

herramienta nueva para nosotros acceder a ella y 
resolver nuestras situaciones. 
 
La Presidencia, gracias Doctor Jorge Vargas, Le voy a 
dar la palabra posteriormente a la Doctora Liliana 
Serrano Henao, en representación de la Secretaría de 
Salud y Medio Ambiente. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA LILIANA SERRANO HENAO, 
SECRETARÍA DE SALUD Y MEDIO AMBIENTE. 
 
 
Muchas Gracias Señora Presidenta, extiendo el saludo 
que anteriormente le había hecho a los Honorables 
Concejales, estando precisamente realizando el Proyecto 
de Acuerdo va muy bien con el interés que tiene el 
Ministerio de hacer el reconocimiento precisamente al 
Adulto Mayor, esta semana tuvimos visita y capacitación 
del Ministerio para hacer el reconocimiento a través de 
todas las actividades que se vienen desarrollando en la 
Administración Municipal y poder hacer con ellos 
construcción de ciudad o más que construcción de ciudad 
es empoderar y hacer lideres en los procesos 
comunitarios.  Nosotros hemos tratado de fortalecer los 
mecanismos de la atención primaria en salud, pero mal 
lo haríamos la atención primaria en salud sino se gesta 
desde el ente comunitario y uno de los mecanismos que 
nosotros hemos abordado es precisamente tener en cuenta 
el Adulto Mayor, por qué?, porque es el que en este 
momento está permaneciendo en la Comunidad, porque es 
el que puede abordar a sus miembros de comunidad, 
porque tiene el conocimiento y sabe cómo abordar los 
procesos que tienen en su ente comunitario y ese hecho 
de enlace de nosotros para la Secretaría de Salud y ser 
gestores de salud en su comunidad hacen que sean 
partícipes y construyan con nosotros la Salud que 
queremos, nosotros como Secretaría de salud lo que 
queremos es precisamente ser de salud y no ser 
curativos y ese es uno de los acuerdos que para 
nosotros proyecta la construcción de ciudad y 
especialmente la atención primaria en salud que tanto 
lo necesitamos, desde todos los ámbitos.  Muchas 
gracias. 
 
La Presidencia, a usted Doctora Liliana, le doy la 
palabra igualmente al Doctor Henry Carrizales, Director 
del Instituto Municipal de Cultura y Turismo. 
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INTERVENCIÓN DEL DOCTOR HENRY CARRIZALES, DIRECTOR DEL 
INSTITUTO MUNICIPAL DE CULTURA Y TURISMO. 
 
 
Un cordial Saludo para usted,  para la Mesa Directiva 
del Concejo, Honorables Concejalas y Concejales, al 
igual que a los compañeros de Gabinete, me parece que 
el espíritu o el propósito del Proyecto de Acuerdo es 
bastante meritorio, muy noble con aquellas personas que 
han tenido un trasegar de su vida en diferentes áreas, 
como lo mencionaba el Honorable Concejal Christian 
Arguello, estamos en mora de hacer eses reconocimiento 
a esos adultos Mayores, para que empiecen desde otra 
instancia, desde otra esfera a ayudar al proceso de 
construcción de ciudad, son grandes temas que se están 
involucrando en este Proyecto de Acuerdo desde los 
social pasando por lo educativo, Ambiental, cultural, 
deportivo y recreativo que creo que llegan a  engrosar 
ese proyecto de Desarrollo  de Ciudad, realmente es 
loable el espíritu de este Proyecto de Acuerdo, vemos 
con buenos ojos que este Consejo Municipal de Sabios, 
entre como órgano consultivo y asesor precisamente y 
valga la redundancia entre a Asesorar a la 
Administración Municipal en la Construcción de Ciudad. 
 
La Presidencia, le voy a dar la palabra a la Jurídica 
del Concejo Municipal Doctora Lina Calderón. 
 
 
INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA LINA CALDERÓN, JURÍDICA DEL 
CONCEJO MUNICIPAL. 
 
 
Con relación a este Proyecto de Acuerdo que tuve la 
oportunidad de acompañar y que se estudió en la 
comisión tercera, se observa que no solo se trata de 
exaltar cualidades  de personalidades, de adultos 
mayores de la Ciudad, si no de ejercer una especie de 
democracia participativa de la que hace relación 
nuestra Constitución Nacional porque hace parte injusta 
de que personalidades del Municipio se hagan partícipes 
de situaciones que afectan a la Ciudad en este orden y 
para que lo tengan muy en cuenta los ajustes que se 
hicieron en la Comisión que me parecen muy importantes, 
los cuales mejoraron en muchos aspectos del Proyecto de 
Acuerdo se encuentra ajustado en la Constitución 
Nacional y a las Leyes Colombianas, por tal motivo doy 
viabilidad jurídica.  
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La Presidencia, gracias Doctora Lina Calderón, le voy a 
dar la palabra al Honorable Concejal Cleomedes Bello 
Villabona del Partido de la U. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CLEOMEDES BELLO 
VILLABONA VOCERO DEL PARTIDO DE LA U. 
 
 
Gracias Señora Presidenta, Saludarla y Saludar a las 
Compañeras y Compañeros concejales y a los funcionarios 
en el día de hoy y felicitar al autor de este 
importante proyecto, quiero hacer una pregunta no sé si 
entendí mal, el autor del proyecto dice que no deben 
existir políticos, parece que escuche mal la 
apreciación del ponente, ya que existe la discusión de 
este importante Proyecto, debe y debería estar dentro 
del proyecto un político, por qué razón?, si ustedes 
analizan que es la política y vamos a aprobar un 
proyecto de sabios, en donde prácticamente este es un 
país netamente político y todo gira alrededor de la 
política y los mismo buscar una persona que sea 
política de raizal política, quede dentro de los sabios 
y eso le da una fortaleza al Proyecto de Acuerdo, 
porque eso es fundamental, desde luego aquí van a salir 
historiadores, van a salir de diferentes estamentos, 
pero creo que debe haber un político, en serio Doctora 
Carmen Lucía, este es un proyecto que si lo vamos a 
manejar desde una manera seria, aquí hay patriarcas 
políticos que nos enseñaron o acaso nosotros por qué es 
tamos aquí en la política, porque algo nos dijeron y 
cuál era el objetivo de ser políticos y si vamos al 
argumento que es política, es una rama que está dentro 
de la ética fundamental del desarrollo de la vida 
cotidiana, vela por la dignidad y aquí es todos los 
valores, todo lo que tiene que ver usted se maneja a 
través de la política, si es muy importante cuando se 
escucha a un compañero de la Bancada y que habla a 
nombre de un partido con esa gallardía diciendo de 
todos lo que áceres y por qué? habla a nombre del 
partido, porque le duele, porque le nace, porque de 
verdad le corre por la sangre el partido y nosotros 
aquí cuando estamos y cuando participamos en un proceso 
es porque nos gusta la política y que bueno es tener un 
proyecto de acuerdo aquí una persona de esas que nos 
enseñe y nos diga, que nos oriente y que nos dé el 
norte que nosotros queremos, porque aquí hay patriarcas 
muy importantes de la política y que nos enseñan y que 
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de golpe nosotros hemos cometido errores, claro que sí 
los hemos cometido porque humano somos y no nos la 
sabemos y en este trasegar sobre todo en la parte 
pública los inconvenientes que se presentan y que 
nosotros pudiésemos ir a consultarlo y decirle usted es 
una de las personas que en un proyecto de acuerdo 
importante que se aprobó en el Concejo de Bucaramanga 
quedó como de la parte política, porque nos tiene que 
dar pena si es que nosotros somos políticos y lo vamos 
a aprobar en el recinto de la democracia, en el recinto 
de la política, entonces eso nos daría a nosotros la 
gallardía de lo que queremos, tener un político dentro 
de este proyecto de Acuerdo, creo que son ocho miembros 
pero debía estar dentro del articulado que debe ser un 
político, una persona que su raizal haya sido netamente 
político porque los que lo estamos aprobando aquí somos 
políticos, entonces quiero Doctor Christian con la 
venía del Autor, con la venía del Ponente y con la 
venía de los Honorables Concejales que eso quede dentro 
del Proyecto de Acuerdo, eso nos sirve a nosotros para 
poder ir a consultar, aquí hablamos de la consulta, de 
lo que está sucediendo y es que este es un país 
netamente político y nuestra Ciudad sí que se ha 
caracterizado con ser de nuestra provincia de allá como 
decía un amigo, ser políticos y eso es lo que queremos 
una persona de donde venga, del departamento y que 
quede aquí en este proyecto de acuerdo, un político 
liderando ese proceso. Gracias Señora Presidenta y 
gracias Honorables Concejales   
 
La Presidencia, tiene la palabra el ponente de este 
Proyecto de Acuerdo el Honorable Concejal John Jairo 
Claro Arévalo del partido ASI. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL JOHN JAIRO CLARO 
ÁREVALO DEL PARTIDO ASI. 
 
 
Muchas gracias Presidenta, Doctor Cleomedes en ninguna 
manera dije ningún descalificativo dentro de la 
actividad, de la cual estamos ejerciendo totalmente 
como Concejal, nunca me referí de una manera 
periorativa del ejercicio de ser político, solamente 
dije que el sabio acumula un legado de experiencias a 
partir de los años, la doctrina, el convencimiento, la 
educación y el empirismo que es lo que somos todos, 
sabio no es el que sabe de todo alguna cosa, si no el 
que sabe de todo algo, el experto es el que sabe de 
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todo alguna cosa y el espíritu de este Proyecto es 
acumular las experiencias que todos tenemos o cuantos 
personajes tenemos como exconcejales, algunos han sido 
alcaldes, algunos ya fallecidos, pero los que lo que he 
entendido es que pueden aportarle desde su experiencia 
de su sabiduría al desarrollo de la ciudad, eso era 
todo para aclarar el tema señora Presidenta. 
 
La Presidencia, gracias Concejal, en orden de lista, 
vamos a darle la palabra al Honorable Concejal 
Christian Niño Ruíz y posteriormente al Honorable 
Concejal Dionisio Carrero Correa 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN NIÑO RUÍZ 
DEL PARTIDO DE LA U. 
 
 
Gracias Presidenta, una saludo nuevamente para el 
Doctor Jorge, Doctor Henry, los que llegaron para este 
Proyecto, este Proyecto de Acuerdo tiene un toque muy 
especial, la palabra dice que en la multitud de 
consejeros está la sabiduría y la sabiduría es la 
sumatoria de unas experiencias en la vida y esas 
experiencias están dados por los famosos ancianos, las 
personas que ya recorrieron y trajinaron toda una vida, 
alguna vez le preguntaron a alguien que cómo había 
logrado él, Doctor Christian conquistar la vida ser una 
persona de éxito Carlitos y él le dijo vaya a donde el 
anciano del pueblo y pregúntele; y este muchacho fue 
donde el anciano del pueblo y le pregunto y le dijo 
cómo logró Usted conquistar la vida y el anciano le 
dijo por favor métase en la piscina y tome todo el aire 
que pueda, tomó aire y se volvió a consumir y después 
de consumió el anciano cogió y le metió la cabeza al 
fondo y el otro pataleaba y pataleaba y cuando ya se 
estaba ahogando lo sacó, le dijo qué era lo que usted 
más anhelaba cuando se estaba ahogando, dijo el aire, 
dijo de la misma manera hay que anhelar la sabiduría, 
este Proyecto de Acuerdo es un proyecto que nosotros 
debemos apoyar, pero el camino Doctor Christian se 
cuadran las cargas, Doctor Jorge este es un Proyecto 
que le daría a la ciudad la oportunidad de contar con 
todas esas personas doctas en la vida, que han podido 
conquistar muchos sueños, que han podido generar muchas 
empresas, que han podido estar en las iniciativas 
políticas, en las iniciativas empresariales, no se 
Doctor Christian cuál sea la composición de este 
Comité, como se va a llamar,  Consejo de sabios, pero 
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me parece que desde que encontremos la forma de poderlo 
llevar a cabo, me parece muy bien, repito en la 
multitud de consejeros está la sabiduría, personalmente 
no puedo hablar que acá le pido consejos a los 
ancianos, pero si le pido consejo a los compañeros 
míos, acá dentro del Consejo porque son personas que 
tienen más experiencia y que de una manera u otra me 
han dado buenos consejos, de parte mía como Concejal 
del partido de la U, estamos de acuerdo con este 
Proyecto y lo echamos adelante. 
 
 
La Presidencia, gracias Honorable Concejal, tiene la 
palabra el Honorable Concejal Dionisio Carrero Correa. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIONISIO CARRERO 
CORREA DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Muchas gracias Señora Presidenta, Saludarla Doctor 
Sandra Pachón, Honorables Concejales, publico presente, 
Doctor Henry, Doctora Liliana Secretaria, Doctor Jorge, 
Secretaria de Salud Doctora Liliana.  Honorables 
Concejales la verdad me parece el Proyecto como el 
esfuerzo que hace cada uno de los Concejales por 
presentarlo, por idearse un proyecto de acuerdo muy 
bueno y este proyecto Doctor Christian que Usted 
pensando en la Ciudad, utilizó la estrategia de recoger 
la sabiduría en siete u ocho personas que van a 
integrar un Consejo de Sabios, pero si quiero y no es 
que escéptico sino que me preocupa Honorables 
Concejales que nosotros hagamos aquí unos Comités y se 
conviertan en Consejos de Sabios y comités de aplauso y 
se conviertan en un saludo a la Bandera y me preocupa 
muchísimo en esta Administración nuestro Alcalde es un 
Alcalde receptivo, pero seguramente hay administradores 
que vendrán a futuro y ojalá no sea así aquí en la 
Ciudad de Bucaramanga que a veces no escuchan el 
Consejo de la Ciudad, de los que eligió este pueblo 
está Ciudad, el Constituyente primario y a veces mucho 
menos van a escuchar la voz de ocho sabios que 
afortunadamente son los que saben pero lamentablemente 
no se les tiene en cuenta Doctor Christian, habría que 
mirar que se hable con más profundidad y se toque con 
más profundidad el tema donde se obligue en cierta 
forma a los Institutos descentralizados, por lo menos a 
ellos que se les tenga en cuenta para algunas labores 
del desarrollo de la política social de la Ciudad de 
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Bucaramanga, por decir algo, Desarrollo Social, por 
decir algo Cultura, Deportes, lógicamente imagínese 
usted en que temas puede intervenir este Consejo de 
Sabios ante un Administrador, ante un ejecutivo hay 
muchos, mi pregunta es el ejecutivo los va a llamar a 
ellos para consultarle los temas? , los sabios Doctor, 
tienen que estar muy pendientes de la temática y de la 
situación de un municipio para estar atentos para 
aportarle a la Ciudad y para aportarle al mandatario de 
turno, las inquietudes que realmente se le debe 
resaltar, aquí hablaba el Doctor Cleomedes sobre la 
clase política, efectivamente, Doctor clemomedes no 
dijo que los políticos son los más sabios de la 
provincia de García Rovira, aquí había un tipo que lo 
recordamos todos, seguramente con mucho cariño que es 
el Doctor Alfonso Gómez Gómez, una persona que siempre 
tuvo el respeto de todos los partidos políticos de la 
clase política y los no políticos, pienso que esa es 
una manera de llamar la atención con ese nombre, de que 
personas por eses estilo son las que deberían integrar 
un Comité de Sabios, un Consejo de Sabios, mucha 
seriedad en esto Doctora Sandra en el Concejo y en la 
Administración y en los Institutos Descentralizados, 
que se mire con respeto a este Consejo de Sabios porque 
luego que no vaya a ser para el hazme reír de unas 
personas que se merecen el respeto más grande por toda 
la labor  y todo el servicio que le han prestado a una 
Comunidad. Muchas gracias y de ante mano mi voto 
positivo Doctor Christian por este importante proyecto, 
muchas gracias Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, ha usted Honorable Concejal, Christian 
Arguello Gómez, voy por el orden de lista. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ALBERTO 
ARGUELLO GOMEZ DEL PARTIDO VERDE. 
 
 
Gracias simplemente para aclararle al Doctor Cleomedes 
que el aporte que él hace es muy importante y mucho 
menos nosotros pensar excluir una actividad tan 
importante como es la actividad política, dentro de lo 
articulado que trabajamos nosotros en la Comisión 
Doctor Dionisio, quedó claramente estipulado, los 
miembros del Consejo de Sabios serán adultos de más de 
sesenta años residentes en el Municipio de Bucaramanga 
de reconocida trayectoria, que se hayan destacado en 
los ámbitos social, que es actividad política, 
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deportivo, cultural, ambiental, cívico que vuelve 
nuevamente a ser la actividad política entre otros con 
vocación de servicio, valores éticos y morales y 
disponibilidad de tiempo.  Esa es una discusión que la  
adelantamos en la Comisión, el Concejal Henry Gamboa 
hablábamos de quienes pueden participar, la 
característica primaria ser adulto mayor, la segunda 
personas que hayan sido reconocidas por su trabajo  y 
por su porte, bien lo decía el Concejal Dionisio del 
Doctor Jorge Gómez que fue un hombre que hasta hace 
unos días atrás antes de su fallecimiento, seguía 
siendo un hombre productivo y cuando uno iba a la 
Universidad Autónoma de Bucaramanga lo encontraba uno 
en su oficina a una edad adulta trabajando todavía y 
aportando, que eso es precisamente lo que tiene ese 
Consejo de Sabios, ahora cuando hablamos de un ente 
como Usted bien lo decía que no se vuelva algo vano 
dentro de una Administración, eso va muy de la mano de 
la voluntad política que tenga el gobernante de darle 
un espacio, un capital valioso que es el adulto mayor 
que le puede aportar al mismo Plan de Desarrollo, al 
desarrollo de la Ciudad, a muchas cosas fundamentales 
porque es un capital que tenemos ahí altamente valioso 
y desde el punto de vista de costos para una 
Administración cero, porque el adulto mayor en estas 
condiciones como lo hemos estipulado básicamente a lo 
que viene es a aportar a la construcción de ciudad. 
Muchas gracias presidente. 
 
La Presidencia, a usted Honorable Concejal, le voy a 
dar la palabra al Honorable Concejal Henry Gamboa Mesa 
vocero de la Bancada del Partido Liberal. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL HENRY GAMBOA MEZA 
DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Muchas gracias presidenta, como vocero de la bancada 
del Partido Liberal el partido de las grandes 
transformaciones sociales, ve con muy buenos ojos este 
importante proyecto, en verdad todas las organizaciones 
lo tienen, el presidente de la  República lo tiene, el 
grupo de asesores, que son los expresidentes de la 
República, Él se reúne periódicamente con este grupo 
asesor a fin de resolver muchas problemáticas que 
definitivamente a veces no están en capacidad con su 
gabinete resolver.  Veo que está muy bien estructurado 
como esta, está bien, no excluye a nadie, luego que ahí 



 FOLIO 59  

 

está todo, porque los políticos no pueden estar 
excluidos porque son las personas que si alguien sabe 
de política  pública, sobre los diferentes temas, 
política pública sobre salud, educación, ese es el 
político porque al fin y al cabo ha estado participando 
en la elaboración de la normativa, ha estado 
participando en la elaboración de los presupuestos, en 
la ejecución de los diferentes programas; quien más 
sabe de eso pues el político, de modo que el acuerdo 
tenga una mala interpretación que le hicieron aquí al 
Doctor John Claro, pero ahí están incluidos los 
políticos igualmente, lo que tengo es una inquietud 
Doctor John Claro, es que no sé si usted esta ponencia 
la redactó antes de ir al Congreso Iberoamericano de la 
gobernanza Local o después que vinimos de allá, pues 
encuentro una inconsistencia no se para que la revise 
en el desarrollo de la ponencia, dice también en su 
condición de fragilidad física y social al ser poco 
reconocidos en la sociedad occidental como un actor 
principal de su desarrollo y constitución, resulta que 
le hago esta pregunta al Doctor John Claro, porque es 
que es de anotar cada vez que íbamos a un supermercado 
decía, es que aquí no trabajan sino adultos mayores, 
íbamos a una Droguería aquí no trabajan sino adultos 
mayores, luego la sociedad occidental ya los está 
excluyendo, luego quítenle eso para que quede bien la 
ponencia, tal vez en los países subdesarrollados de 
occidente como es el caso de Colombia, expresar lo que 
la sociedad Colombiana si los excluyen y es muy 
sencillo, aquí algunas razones no hay muchas 
oportunidades, entonces al adulto mayor hay que sacarlo 
rápido de la fuerza productiva, los altos índices de 
desempleo, se prefiere a la fuerza laboral joven, hay 
esa cultura, aquí no contratan a los adultos mayores 
porque se enferman muy seguido, entonces igualmente la 
normatividad los descarta, aquí hay una norma de retiro 
forzosa a los sesenta y un años, un Magistrado ya no 
puede ser Magistrado después de los sesenta y cinco 
años, ya la cultura de cada uno es que cuando lleguen 
los cincuenta años  sale corriendo a buscar su asesor, 
a ver cómo le reúne todos los papeles para empezar a 
buscar la pensión, hay si usted cumplió los quince años 
de trabajo y tiene ochenta y cinco entonces puede caer 
ahí que los a los cincuenta y cinco se pueda pensionar, 
hay toda una cultura y por eso estos señores están 
descartados, fíjese todos los problemas que ha habido 
por el carrusel de las pensiones, en el Consejo de la 
Adjudicatura, en col puertos, aquí mismo en el 
Municipio no ha sido excluido de este tema, aquí hay 
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personas que en el Municipio se han pensionado a los 
treinta y cinco, treinta y ocho y cuarenta años, unas 
convenciones desafortunadas para la misma 
administración, un policía se pensiona a los cuarenta 
años de edad le doblan el servicio y ahí ya es una 
persona inútil, esto vuelve a creer en la gente adulta 
como lo hace Estados Unidos, no note en ningún 
establecimiento trabajando jóvenes, porque es que los 
jóvenes deben estar es estudiando, deben estar en sus 
colegios, en sus universidades, en sus 
especializaciones, entonces claro que la edad de retiro 
forzoso debe ser de setenta años, creo que con esto le 
estamos dando mérito de verdad a edades productivas de 
setenta y setenta y cinco años, como el Doctor Gómez 
Gómez, que es la demostración más grande de una persona 
productiva, creo que llegó a los ochenta y cinco años 
trabajando, revisen esa parte de la ponencia, porque 
hablar de la sociedad de occidente, prácticamente lo 
enmarcan los americanos, allá si le dan oportunidad, 
por lo demás muy de acuerdo con esto, anuncio mi voto 
positivo con toda mi bancada, pero que se deje tal cual 
está el proyecto, de manera que no le pongamos más 
tildes ni le quitemos más comas, creo que está muy bien 
ese proyecto con su título porque a uno le dice la 
mamá, acuérdese las palabras sabias de su papá, 
entonces para que le cambiamos el nombre a este  
Proyecto.  Muy amable Presidenta. 
 
La Presidencia, a Usted Honorable Concejal, tiene la 
palabra el Ponente de este Proyecto de Acuerdo 
Honorable Concejal John Jairo Claro Arévalo del partido 
ASI.  
 
 
INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJAL JOHN JAIRO CLARO 
ÁREVALO DEL PARTIDO ASI. 
 
 
Gracias Presidenta.  Sabias palabras Honorable Concejal 
Henry Gamboa, pues me parece importante el aporte y 
atendiendo a una máxima de un filósofo Kant que dice el 
sabio es el que puede cambiar de opinión, el necio 
nunca.  Entonces vamos a aceptar su propuesta Honorable 
Concejal, gracias. 
 
 
La Presidencia, gracias Honorable Concejal, tiene la 
palabra la Honorable Concejala Carmen Lucía Agredo 
Acevedo del partido conservador colombiano. 
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INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA MARTHA ANTOLINES 
GARCIA DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Señora Presidenta le pedí primero la palabra antes de 
la Honorable Concejala Carmen Lucía, se la dio al 
Honorable Concejal John Claro que no la había pedido 
antes y ahora me la niega y se la da a la Honorable 
Concejala Carmen Lucía, no puedo hablar?. 
 
La Presidencia, me disculpa Honorable Concejala, la 
verdad no la vi y le agradezco cuando vayan a 
intervenir;  
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA MARTHA ANTOLINES 
GARCIA DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Claro que si me vio Presidenta perdone que le refute 
pero el Honorable Christian me iba a ceder la palabra y 
usted no dejó que él me la cediera, se la dio a él, le 
tengo una pregunta para él, creo que usted no me la va 
a responder.    
 
La Presidencia, Honorable Concejala quiero comentarle 
que cuando el miró hacia allá el Doctor Henry había 
alzado la mano y por eso le comentó.   
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA MARTHA ANTOLINES 
GARCIA DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Muchas gracias.  Le cedo la palabra a la Honorable 
Carmen Lucía y no hablo gracias.  
 
La Presidencia, Pienso Concejala miremos con el lado 
amable más bien porque acá les estamos dando 
participación a todos y aquí desde la Mesa Directiva. 
Le pido la colaboración secretaria para que por favor 
cuando vayan a intervenir también me colabore de pronto 
desde aquí si no vemos claramente cuando alzamos la 
mano como me paso con el Honorable Concejal Christian 
Niño que alzó la mano y le di la palabra y de pronto no 
la estaba pidiendo, de pronto puede pasar esos momentos 
pero tenga la seguridad que en mí encuentran la persona 
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que todos los que quieran hablar tienen aquí la 
palabra, entonces secretaria le pido que a partir de 
ahora tenga muy pendiente de que en la medida en que 
vamos los Concejales levantando la mano los vamos 
inscribiendo en la medida de poder colaborar a todos, 
porque esto se trata es de que todos participen, que 
todos hagan un debate importante y aquí es valioso lo 
que aporta cada Honorable Concejala, cada Honorable 
Concejal, llegado el caso Honorable Concejala con toda 
seguridad no la vi, me disculpa y le doy la palabra 
entonces a la Honorable Concejala Carmen Lucía Agredo 
Acevedo. 
 
 
INTERVENCIÓN HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCÍA AGREDO 
ACEVEDO DEL PARTIDO CONSERVADOR COLOMBIANO. 
 
 
Muy amable Señora Presidenta, no quiero ser motivo de 
discordia aquí en el Concejo, muy por el contrario es 
de humanos errar y he visto que aquí en la presidencia 
cuando he estado en la Presidencia, en muchas ocasiones 
manejar la plenaria no es fácil, no es por justificarla 
Señora Presidenta inclusive muchas veces le he pedido 
el favor que mire hacia este lado porque a Usted se le 
pasa a veces anotarnos, pero entiendo la posición del 
presidente e inclusive se lo reclamábamos a los 
anteriores presidentes  y que no sea motivo de 
discordia y la verdad, le pido a la Concejala Martha 
disculpas porque no es la intensión de la Presidenta ni 
la intensión de nosotros y menos de la suscrita una 
situación de estas, pedirle que no pierda la dulzura de 
su rostro como lo decían aquí.  Señora Presidenta hacer 
un Proyecto, elaborar un proyecto no es nada fácil, 
estructurarlo no es nada fácil y de verdad que es de 
sabios montar un proyecto de esta naturaleza, no es 
nada fácil cualquier proyecto es difícil estructurarlo 
y este proyecto la verdad es que cuando uno lo lee, 
dice esto qué es?, para dónde vamos?, cuando ya mira la 
esencia del proyecto ya sabe que va direccionado a la 
tercera edad  a la población de la tercera edad y la 
población de la tercera  edad debe estar dentro de los 
mecanismos de participación ciudadana y me parece que 
este es un proyecto que va direccionado como un 
mecanismo de participación ciudadana y como tal debe 
estar estructurado, pienso que debe tener un doliente 
por parte de la Administración Municipal y que ojalá es 
una sugerencia si me lo permiten los Honorables 
Concejales que sea no solamente sabios, este es un 
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proyecto que no solamente se adelanta en la ciudad de 
Bucaramanga sino que también en varias partes del País 
ya se está adelantando, no como proyecto de acuerdo 
sino como una política de los Entes Territoriales 
implementar esta política pública de sabios de la 
tercera edad especialmente, pienso que podemos 
direccionarlo por ese, enfocarlo más que todo por la 
tercera edad e igualmente sugerirle que se mire la 
posibilidad de que no solamente sean sabios sino sabios 
y sabias, porque así está estructurado en varias partes 
del País, me parece sano para el Proyecto de Acuerdo, 
reconocer ese esfuerzo Honorable Concejal que usted ha 
hecho, como le digo estructurarlo no es fácil pero este 
tipo de proyectos sobre todo de este talante es mucho 
más difícil porque la verdad no sabía cómo hacerlo pero 
usted fue capaz de hacerlo. Muy amable Señora 
Presidenta. 
 
La Presidencia, a usted Honorable Concejala, tiene la 
palabra el Honorable Concejal Raúl Oviedo Torra del 
Partido AICO. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL RAÚL OVIEDO TORRA 
DEL PARTIDO AICO. 
 
 
Gracias Presidenta, primero que todo un saludo para 
todos los funcionarios de la Administración Municipal y 
también saludar a todos los Honorables Concejalas y 
Concejales de Bucaramanga y a todos los asistentes acá 
en el recinto, me parece un proyecto muy importante 
pero pienso que la base de este proyecto habla de la 
capacidad de pensar, considerar las situaciones o 
circunstancias y el distintivo de lo positivo y lo 
negativo y eso es importantísimo, eso es sabiduría y 
pienso que el talento y lo que le da la experiencia en 
la vida, porque aquellas personas inclusive que no han 
tenido capacitación son sabios en el saber de algunas 
cosas que nosotros desconocemos, por el trasegar de la 
vida y pienso que mirando esto se hablaba de los siete 
sabios y del todo el tema que habla la Biblia y eso es 
importantísimo que lo hagamos y que ojalá Doctor 
Christian no seque esto solamente en un proyecto de 
acuerdo sino que miremos y proyectemos y que esto les 
sirva y que le metamos los recursos necesarios, ojalá 
el día de mañana para que esto sea un hecho y para que 
se tenga en cuenta aquellas personas que tienen la 
capacidad de brindarnos a nosotros o aquellos niños que 
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tienen que hoy tanto les hace falta, aquella relación 
entre gente que tiene la capacidad y que en el trasegar 
de la vida acogido aquella experiencia, ha cogido 
aquella sabiduría o aquel talento de una u otra manera 
a través del tiempo o a través de los años, es 
importante que lo hagamos y que lo miremos y que ojalá 
no se quede en letra muerta y de verdad felicitarlo 
solamente al autor de este proyecto sino al que le 
dieron la ponencia que es el Doctor John Claro que se 
interesó bastante y que nos expresó claramente lo que 
tiene que ver con el Proyecto, entonces de esta manera 
ya hay suficiente ilustración vamos al articulado y 
miremos que algo de la sabiduría que Doctora Martha 
dejar un poquito que no se le enrostre a uno el mal 
genio, entonces de esta manera mirarlo y proyectarlo es 
algo de sabios, de verdad que debemos hacerlo, 
muchísimas gracias Señora Presidenta. 
 
 
La Presidencia, a usted Honorable Concejal, tiene la 
palabra el Honorable Concejal Edgar Suarez Gutiérrez, 
vocero de la Bancada del Partido Cambio Radical. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL EDGAR SUÁREZ 
GUTIÉRREZ DE PARTIDO CAMBIOA RADICAL. 
 
 
Gracias Señora Presidente.  Un saludo a la Mesa 
Directiva, saludar a los Concejales de la Ciudad.  
Presidenta también frente al acuerdo Municipal, logre 
uno con escepticismo pero después uno se da cuenta de 
la profundidad del acuerdo y de la importancia, de la 
intención, al igual que como dijo el Concejal Dionisio 
esto no se quede en cantos a la Bandera, que ojalá en 
el desarrollo del articulado al contrario sí creo que 
debemos es mirar cómo le colocamos agarraderas y que 
como el aporte de los Concejales mirar como este 
Acuerdo tenga una viabilidad importante y que más que 
el conocimiento de los Concejales para mirar a ver cómo 
podemos buscarle que este acuerdo municipal, no pase 
con letra muerta.  Presidenta quiero hacer un 
paréntesis y es frente a la actitud de Martha, usted 
presidenta tiene la discrecionalidad y usted fue 
elegida aquí por un año por todos los Concejales, la 
elegimos para estar allá montada en ese pedestal que no 
es fácil estar, cuando usted vuelva y se vaya de acá se 
va a dar cuenta de lo duro que es pasarse de allá para 
acá, como muchos de los que estamos aquí, les ha tocado 
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subirse allá y bajarse, pero también debemos considerar 
que la posición suya, no es una posición fácil, pero 
para eso la elegimos, usted tiene la legitimidad de los 
diez y nueve, entonces usted tiene toda la 
discrecionalidad para darle la palabra a quien se la 
quiera dar, así tenga la mano alzada o no la tenga para 
eso la elegimos, y acá muchos de nosotros que hemos 
tenido que vivir la oposición como nos tocó a nosotros 
en un tiempo y  a personas como Edgar Suárez que no le 
daban la palabra los presidentes, sabemos que es vivir 
con la mano arriba sin dársele la palabra, creo y estoy 
convencido que usted ha hecho una metodología 
democrática, algunos días empieza por acá, otros días 
empieza por allá y eso es democracia cosa que ojalá y 
recuerdo muchísimo la presidencia del Doctor Jaime 
Rodríguez Ballesteros que fue la más democrática que 
hubo en cuatro años pasados, ojalá que los liberales en 
los próximos dos años que les toca , copien al Doctor 
Jaime Rodríguez Ballesteros, Dionisio no fue tan duro, 
no fue tan botado como Jaime pero Jaime fue más 
democrático, entonces mire Martica el tema de hoy no 
puede terminar en una pelea como la de hoy, porque acá 
supuestamente hay una coalición, un sancochó no sé lo 
que hay acá, pero usted forma parte de una democracia 
que fue acá, diez y nueve Concejales que la elegimos no 
sé hubo un voto en contra y no recuerdo quien fue, pero 
si la elegimos para eso, la elegimos para que usted sea 
discrecional y para que lo que usted haga allá sea 
respaldado por nosotros, así algunas veces sea injusto.  
Muchas gracias presidenta. 
 
La Presidencia, a usted Honorable Concejal, tiene la 
palabra el Honorable Concejal Wilson Ramírez González. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL WILSON RAMIREZ 
GUTIERRES DEL PARTIDO CAMBIOA RADICAL. 
 
 
Gracias Señora Presidenta, un saludo para Usted para la 
Mesa Directiva, para los Honorables Concejales, si 
quiero intervenir en el Concejo de Bucaramanga porque 
la verdad no puede empezar a hacer carrero hoy aquí en 
el recinto democracia, aquí todos merecemos respeto, 
todas las personas desde el punto desde donde estén se 
deben hacer las cosas como son, Señora Presidenta va a 
pedir una moción el Doctor Dionisio, soy demócrata y se 
la doy con mucho gusto Señora Presidenta. 
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La Presidencia, Tiene la palabra el Concejal Dionisio 
Carrero Correa del partido liberal, los invito de 
verdad que miremos esto como siempre lo hemos hecho 
todos los Honorables Concejales con gran compromiso con 
gran responsabilidad como lo hemos hecho todos y pienso 
decirles Honorables Concejales de verdad que en ningún 
momento, yo le doy la participación a todos, aquí no 
hay este es más ni este es menos todos son importantes 
porque todos son elegidos con la Comunidad y están 
representando aquí a los Partidos, igualmente quiero 
decirles tanto será que muchas veces me disculpan que 
haga este paréntesis también, llamar hasta 
telefónicamente en la plenaria a los mismos voceros 
para que vengan, quien más va a intervenir, porque aquí 
la idea es que intervengan todos ojalá y yo les doy la 
oportunidad, entonces la  verdad es que no tengo que 
uno sea más ni menos y tenga la seguridad que aquí todo 
el que quiera hablar lo puede hacer porque este es el 
recinto como lo dicen ustedes, de la democracia y de 
verdad que voy a comprarme las gafas porque puede ser 
parte que no esté viendo bien por esos lado, pero la 
verdad me disculpan y en ningún momento, aquí todos 
pueden hablar.  Tiene la palabra Honorable Concejal 
Dionisio Carrero Correa del partido liberal colombiano, 
doctor Wilson le dio la palabra al Honorable Concejal 
Dionisio Carrero correa, continúe  Honorable Concejal 
Wilson Ramírez González del partido cambio radical.  
 
La Presidencia, tiene la palabra Honorable Concejala 
para esa moción de procedimiento,  
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA MARTHA ANTOLINES 
GARCIA DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO. 
 
 
Gracias Señora Presidenta. Le pediría a todos los 
Concejales que no es de buen gusto esta polémica que 
estamos presentando en este momento  y que estudiemos 
el proyecto que estamos hablando de los sabios, de 
sabiduría de respeto, entonces por favor presidenta es 
hora de que organicemos y que le demos paso al 
proyecto, porque empieza un Concejal a hablar del tema, 
sigue el otro y sigue el otro, el otro, el otro y 
estamos estudiando un proyecto de acuerdo y debemos 
seguir al reglamento que es el proyecto de acuerdo, los 
temas que vayan a hablar pásenlos por favor a 
proposiciones, asuntos varios, pero ahorita en este 
momento estamos en el proyecto, estamos estudiando la 
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ponencia del Proyecto de Acuerdo tan importante que 
paso nuestro compañero John Claro, les pediría que por 
favor siguiéramos con el Proyecto.  Muchas gracias. 
 
La Presidencia, Vamos a continuar entonces siendo 
democráticos y también mirando esto gran compromiso 
como lo estamos haciendo, es un proyecto de acuerdo 
importante, estamos en el estudio del proyecto de 
acuerdo, vamos entonces a darle continuidad obviamente 
aquí todos tienen derecho, respetamos los pensamientos, 
los aportes de cada uno de ustedes, los invito de 
verdad que continuemos siguiendo con ese gran 
compromiso de estudiar este proyecto de acuerdo, 
entonces los invito a que de verdad iniciemos 
prácticamente continuemos perdón, y pongo en 
consideración la ponencia de este Proyecto de Acuerdo 
después de haber escuchado grandes aportes frente al 
mismo, aprueban los Honorables Concejales la ponencia . 
 
 
Señora Secretaria, ha sido aprobada la ponencia señora 
Presidenta. 
 
La Presidencia, Honorable Concejal Wilson le pido me 
colabore, se dé su apoyo, su compromiso en todos estos 
procesos del Concejo de Bucaramanga y la verdad que en 
los temas de proposiciones y varios toquemos estos 
puntos,  Continuamos Secretaria con la exposición de 
motivos.  
 
 
Señora Secretaria, Exposición de motivos del Proyecto 
de Acuerdo cero cuarenta y uno del veinticuatro de 
junio del dos mil trece, dice así: 
 
Por el cual se dictan normas para crear el “Consejo 
Municipal de Sabios” en la Ciudad de Bucaramanga.  Es 
debe del Estado velar por la protección y desarrollo 
integral de los adultos mayores, siendo este un grupo 
poblacional que juegan un papel en la sociedad muy 
importante, aunque no se los reconozca como se deba.    
 
Podríamos decir que en nuestra cultura la vejez se 
asocia con un papel pasivo, no se le reconoce su 
utilidad, produce una sensación de soledad y con 
frecuencia les toca dejar sus actividades productivas 
por el fenómeno de la jubilación, hasta el extremo de 
precipitar la muerte debido a esta situación marginal.  
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Hay que tener en cuenta también el enfrentamiento de 
generaciones, facilitando y popularizado por los medios 
de comunicación de masas, determinando dos únicas 
categorías contrapuestas: vejes y juventud.   
 
Las fortalezas y cualidades por las que tiene prestigio 
la vejez dejan de tener valor para una cultura que pone 
sus ideales y sus fines única y exclusivamente en lo 
nuevo, lo cambiante, lo intuitivo, lo inacabado, dando 
la espalda a los valores de tradición y estabilidad.  
Si se considera al adulto mayor como un valor, como una 
persona que puede ofrecer todavía a la sociedad sus 
conocimientos profesionales o intelectuales no tiene 
por qué perderse. Crear en la ciudad El “Consejo 
Municipal de Sabios” será un importante estrategia para 
valorar el rol del adulto mayor, estimular su 
participación y aprovechar el cumulo de experiencias y 
conocimientos sobre la ciudad, sus problemáticas y 
alternativas de solución.  Su misión será identificar y 
proponer respuestas a los retos que la ciudad enfrenta 
en los aspectos sociales, económicos, laborales, 
ambientales, educativos, culturales, recreativos, 
haciendo énfasis en la política de envejecimiento y 
vejes, en el ámbito político, de salud, y demás temas 
de importancia para el desarrollo de la ciudad.  El 
“Consejo Municipal de Sabios” presentará sus 
recomendaciones, aportes, ideas y conclusiones, que si 
ben no serán vinculantes, darán un valioso aporte al 
enfoque de ciudad que queremos y soñamos.  
 
Señora Presidenta me permito informarle ha sido leída 
la exposición de motivos. Y la Comisión la aprobó 
original del proyecto de acuerdo. 
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales la 
exposición de motivos original del proyecto de acuerdo.  
Ha sido aprobado la exposición de motivos.  
 
La Presidencia, continuemos Señora Secretaria con el 
articulado.   
 
Señora Secretaria, así será Señora Presidenta. 
 
Artículo primero: Creación.  Créase en Bucaramanga el 
“Consejo Municipal de Sabios”, que será conformado por 
adultos mayores, de reconocida trayectoria en sus 
Organizaciones, Barrios, Comunas y en la Ciudad. 
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Ha sido leído el artículo primero y la Comisión lo 
aprobó original de proyecto de acuerdo.   
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales este 
artículo primero original del proyecto de acuerdo.   
 
Señora Secretaria, ha sido aprobado señora presidenta 
el artículo primero.  
 
La Presidencia, Continuemos Señora secretaria con el 
artículo segundo. 
 
Señora Secretaria, así será Señora Presidenta.  
 
Artículo Segundo: Naturaleza Jurídica.  El “Consejo 
Municipal de Sabios”, se constituirá como ente asesor 
de las políticas: sociales, económicas, laborales, 
ambientales, educativas, culturales, deportivas, 
recreativas, haciendo énfasis en la política del adulto 
mayor, en el ámbito político, de salud y demás temas de 
importancia para el desarrollo de la ciudad. 
 
Parágrafo: El “Consejo Municipal de Sabios”, no tendrá 
personería jurídica, patrimonio propio, ni autonomía 
administrativa.  
 
La Presidencia, ha sido leída el artículo segundo con 
su parágrafo y me permito informarle, la Comisión lo 
modificó así:  
 
Articulo Segundo: Naturaleza Jurídica.  El “Consejo 
Municipal de Sabios”, se constituirá como ente asesor 
de las políticas: sociales, económicas, laborales, 
ambientales, educativas, culturales, deportivas, 
recreativas, haciendo énfasis en la política del adulto 
mayor y demás temas de importancia para el desarrollo 
de la ciudad.  
 
El parágrafo quedaría igual original del proyecto de 
acuerdo. Esa es la modificación realizada en Comisión 
para el artículo segundo Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales este 
artículo segundo con las modificaciones realizadas en 
comisión.   
 
Señora Secretaria, ha sido aprobado señora presidenta 
el artículo segundo.  
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La Presidencia, Continuemos secretaria con el artículo 
tercero.   
 
Señora Secretaria, así será Señora Presidenta. 
 
Artículo Tercero: Objeto. El “Consejo Municipal de 
Sabios”, tiene por objeto asesorar a la Administración 
Municipal, sobre los temas relacionados en el artículo 
segundo del presente Acuerdo. 
 
Ha sido leído el artículo tercero y la Comisión lo 
aprobó original de proyecto de acuerdo.  
 
La Presidencia, Aprueban los Honorables Concejales este 
artículo tercero original del proyecto de acuerdo.   
 
Señora Secretaria, ha sido aprobado señora presidenta 
el artículo tercero original del proyecto de acuerdo.  
 
La Presidencia, Continuemos secretaria con el artículo 
cuarto. 
 
Señora Secretaria, así será Señora Presidenta.  
 
Artículo Cuarto: Perfil de los Miembros del “Consejo 
Municipal de Sabios”, serán adultos mayores de sesenta 
(60) años, que vivan en la comuna en la que fueron 
seleccionados y que representen las necesidades e 
intereses de la diversidad poblacional y territorial. 
De reconocida trayectoria en sus Organizaciones, 
Barrio, Comunas y en la Ciudad. Que se hayan 
distinguido por haber adelantado procesos sociales, 
productivos, culturales, deportivos, recreativos, 
ambientales, cívicos, a favor de sus Comunidades, con 
vocación de servicio, valores éticos y morales, 
disponibilidad de tiempo emprendimiento y liderazgo 
demostrado.   
 
Parágrafo: Las Asociaciones, Comités, Grupos y demás 
formas de organización de la población de adultos 
mayores acentuadas en cada comuna de la ciudad; acordes 
al perfil señalado en el presente artículo, harán las 
correspondientes postulaciones de quienes aspiren a 
conformar el “Consejo Municipal de Sabios”.   
 
Señora Presidenta me permito informarle ha sido leído 
el artículo cuarto con su parágrafo, la Comisión lo 
aprobó así:  
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Artículo Cuarto: De los Miembros del “Consejo Municipal 
de Sabios”, serán adultos mayores de sesenta (60) años, 
residentes en Bucaramanga, de reconocida trayectoria, 
que se hayan destacado en los ámbitos social, 
productivo, cultural, deportivo, ambiental, cívico, 
entre otros, con vocación de servicio, valores éticos, 
morales y disponibilidad de tiempo.  
 
Así ha sido aprobado Señora Presidenta el artículo 
cuarto en la Comisión. 
 
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales este 
artículo cuarto con las modificaciones realizadas en 
comisión.   
 
Señora Secretaria, ha sido aprobado señora presidenta.  
 
La Presidencia, Continuemos secretaria con el artículo 
quinto.   
 
Señora Secretaria, Así será Señora Presidenta. 
 
Artículo quinto: Composición. El “Consejo Municipal de 
Sabios” de Bucaramanga, estarán conformados diecisiete 
(17) miembros titulares y diecisiete (17) miembros 
suplentes, un (1) principal y un (1) suplente por cada 
comuna de la ciudad, elegidos democráticamente a través 
de las Asociaciones, Comités, Grupos y demás de formas 
de organización de la población de adultos mayores 
acentuadas en cada comuna de la ciudad.   
 
Parágrafo: En caso de faltar uno de los miembros, será 
reemplazado por el siguiente en la lista de suplentes. 
Ha sido leído el artículo quinto con su parágrafo, me 
permito informarle  la comisión lo modificó así:  
 
Artículo quinto. Composición. El Consejo Municipal de 
sabios estará conformado por ocho (8) miembros por 
períodos de dos (2) años y serán designados así: cuatro 
(4) miembros designados por el Señor Alcalde y cuatro 
(4) designados por la Mesa Directiva del Concejo 
Municipal de Bucaramanga.  
 
Ha sido leído el artículo quinto modificado en la 
comisión. 
 
La Presidencia, aprueba  Honorables Concejales el 
artículo quinto modificado en la Comisión.  
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Señora Secretaria, ha sido aprobado Señora Presidenta 
el artículo quinto modificado en la comisión.   
 
La Presidencia, Continuamos Secretaria con el artículo 
sexto.  
 
Señora Secretaria, Así será Señora Presidenta. 
 
 
Artículo sexto: Reglamento. El “Consejo Municipal de 
Sabios”, reglamentará su funcionamiento, sesionará en 
el lugar que determine la Administración Municipal, y 
será asistido por funcionarios y personal vinculado a 
la misma.   
 
Ha sido leído el artículo sexto y la comisión lo aprobó 
así:  
 
Artículo sexto. Facúltese al Alcalde Municipal para 
reglamentar el funcionamiento del Consejo Municipal de 
Sabios. Así quedó modificada Señora Presidenta el 
artículo sexto modificado en la Comisión.   
 
La Presidencia, aprueban Honorables Concejales el 
Artículo sexto de este proyecto de acuerdo.  
 
Señora Secretaria, Ha sido aprobado Señora Presidenta 
el artículo sexto.   
 
La Presidencia, Continuemos secretaría con el artículo 
séptimo.   
 
Señora Secretaria, Así será señora presidenta. 
 
 
Artículo Séptimo: Informes.  El “Consejo Municipal de 
Sabios”, presentará informe semestral de sus 
actividades al Honorable Concejo Municipal.  
 
Ha sido leído el artículo séptimo Señora Presidenta, me 
permito informarle la comisión lo aprobó original del 
proyecto de acuerdo. 
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales el 
Artículo Séptimo original del proyecto de acuerdo.  
 
Señora Secretaria, Ha sido aprobado Señora Presidenta 
el artículo séptimo original del proyecto de acuerdo.  
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La Presidencia, Continuamos secretaria con el artículo 
octavo.   
 
Señora Secretaria, Así será señora Presidenta. 
 
Artículo Octavo: Reglamentación. El Gobierno Municipal 
reglamentará el presente acuerdo.  
 
Ha sido leído el artículo octavo señora presidenta la 
Comisión elimina este artículo. 
 
La Presidencia, aprueban los Honorables Concejales la 
eliminación del artículo octavo del proyecto de 
acuerdo.  
 
Señora Secretaria, Ha sido aprobado señora presidenta 
la eliminación del artículo octavo.  
 
La Presidencia, Continuamos Señora Secretaría con el 
siguiente artículo que correspondería al octavo y en el 
original del proyecto aparece como noveno.   
 
Señora Secretaria, Así será Señora Presidenta, me 
permito dar lectura al artículo noveno que pasaría a 
ser artículo octavo. 
 
 
Artículo Octavo: El presente Acuerdo rige a partir de 
la fecha de su publicación.  
 
Ha sido leído el artículo noveno que pasaría ser 
octavo, me permito informar la Comisión lo aprobó 
original del proyecto de acuerdo. 
 
La Presidencia, Aprueban los Honorables Concejales el 
artículo octavo que anteriormente estaba en el original 
del proyecto como artículo noveno.  
 
Señora Secretaria, Ha sido aprobado el artículo noveno 
que pasaría a ser el artículo octavo.   
 
La Presidencia, continuamos con los Considerandos.    
 
Señora Secretaria, Así será Señora Presidenta. 
 
Considerandos proyecto de acuerdo.  
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1. Que la constitución Política de Colombia en su 
artículo trece señala “todas las personas nacen libres 
e iguales ante la ley”, recibirán la misma protección y 
trato de las autoridades  y gozarán de los mismos 
derechos, libertades y oportunidades sin ninguna 
discriminación por razones de sexo, raza, origen 
nacional o familiar, lengua, religión, opinión política 
o filosófica.  El Estado promoverá las condiciones para 
que la igualdad sea real y efectiva y adoptará medidas 
a favor de grupos discriminados o marginados.  El 
Estado protegerá especialmente aquellas personas que 
por su condición económica, física o mental se 
encuentren en circunstancia de debilidad manifiesta y 
sancionará los abusos o maltratos que contra ellas se 
comentan”.   
 
2.  Que la ley doce cincuenta y uno (1251) de dos mil 
ocho (2008), por la cual se dictan normas tendientes a 
procurar la protección, promoción y defensa de los 
derechos de los adultos mayores, en artículo cuarto 
señala “principios. Para la aplicación de la presente 
ley se tendrán como principios rectores:  
 
a) participación activa.  El Estado debe proveer los 
mecanismos de participación necesarios para que los 
adultos mayores participen en el diseño, elaboración y 
ejecución de programas y proyectos que traten sobre él, 
con valoración especial sobre sus vivencias y 
conocimientos en el desarrollo social, económico, 
cultural y político del Estado”.   
 
3.  Que la misma ley doce cincuenta y uno (1251) de dos 
mil ocho en su artículo sexto. Establece los deberes 
del Estado entre otros para con los adultos mayores, y 
en parte de sus numerales señalas como deberes: 
  
a) Garantizar y hacer efectivos los derechos del adulto 
mayor;  
 
b) Asegurar la adopción de planes, políticas y 
proyectos para el adulto mayor;  
 
c) Generar espacios de concertación, participación y 
socialización de las necesidades, experiencias y 
fortalezas del adulto mayor,  
 
d) Elaborar políticas, planes, proyectos y programas 
para el adulto mayor, teniendo en cuenta las 
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necesidades básicas insatisfechas de los más 
vulnerables;   
 
f) Establecer acciones, programas y proyectos que den 
un trato especial y preferencial al adulto mayor,  
 
h) Los Gobiernos Nacional, Departamental, Distrital y 
Municipal, adelantarán programas de promoción y defensa 
de los derechos de los adultos mayores conforme a las 
necesidades de atención que presente esta población”.   
 
Señora presidenta me permito informarle han sido leídos 
los considerandos del proyecto de acuerdo, la comisión 
los aprobó originales del proyecto de acuerdo. 
 
La Presidencia, Aprueban los Honorables Concejales, los 
considerandos originales del proyecto de acuerdo.   
 
Señora Secretaria, Han sido aprobados Señora 
Presidenta, los Considerandos.   
 
La Presidencia, Continuamos Secretaria con el preámbulo 
del proyecto de acuerdo. 
 
Señora Secretaria, Así será Señora Presidenta, me 
permito dar lectura del preámbulo.  
 
El Concejo Municipal de Bucaramanga, en ejercicio de 
sus funciones constitucionales y legales, especialmente 
las previstas en el artículo tres trece de la 
Constitución Política de mil novecientos noventa y uno, 
y la ley ciento treinta y seis de mil novecientos 
noventa y cuatro, en especial el artículo setenta y 
uno.  
 
Ha sido leído Señora presidenta el preámbulo, la 
Comisión lo aprobó original de proyecto de acuerdo. 
 
La Presidencia, Aprueban los Honorables Concejales el 
preámbulo original del Proyecto de Acuerdo.  Ha sido 
aprobado Señora presidenta el preámbulo original del 
proyecto de acuerdo.   
 
La Presidencia, Continuamos Secretaría con el Título 
del Proyecto.   
 
Señora Secretaria, Así será Señora Presidenta. 
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Título del Proyecto de Acuerdo. Cero Cuarenta y uno,  
Por el cual se dictan normas para crear el “Consejo 
Municipal de Sabios” en la Ciudad de Bucaramanga.  Ha 
sido leído el Título Señora Presidenta, la Comisión lo 
aprobó original del proyecto de acuerdo.  
 
La Presidencia, Aprueban los Honorables Concejales el 
Título del Proyecto de Acuerdo.   
 
Señora Secretaria, Ha sido aprobada el título del 
proyecto de acuerdo Señora Presidenta. 
 
La Presidencia, Aprobado el título del proyecto de 
acuerdo. Quieren los Honorables Concejales que este 
Proyecto de Acuerdo pase para sanción del Señor 
Alcalde. 
 
Señora Secretaria, Así lo quieren señora presidenta.   
 
La Presidencia, Secretaria hagamos  los trámites 
pertinentes para la sanción de este proyecto de 
acuerdo, le voy a dar la palabra al autor del mismo, 
Honorable Concejal Christian Arguello Gómez del partido 
verde. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CHRISTIAN ALBERTO 
ARGUELLO GÓMEZ DEL PARTIDO VERDE. 
 
Presidenta para agradecerle a Usted, al Doctor Henry 
Carrizales, al Doctor Jorge Vargas, a mis compañeras y 
compañeros todo el aporte que han hecho para este 
proyecto de acuerdo, que siento que va a ser un punto 
importante y agradecerle en especial a mi compañero y 
mi amigo el Honorable Concejal John Jairo Claro por 
haber sacado tiempo para preparar esta ponencia, que la 
sentí muy de su corazón y que participando en 
sensibilizar a todos los compañeros, de lo que 
significaba este proyecto de acuerdo para la ciudad, 
Concejal Henry Gamboa muchas gracias por sus palabras, 
Doctora Carmen Lucía gracias por su apoyo, Doctor 
Christian Niño, muchas gracias a todos, muchas gracias 
y esperamos que ahora ya siendo aprobado el Acuerdo 
Municipal podamos darle la viabilidad, Doctora Liliana 
muchas gracias por su aporte porque fue muy importante 
tanto en comisión como en la plenaria y que la 
administración lo acoja y que el Señor Alcalde lo haga 
una realidad, va a ser muy maravilloso para la ciudad 
poder tener reunidos ocho personas con las calidades 
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que el acuerdo determina en torno a construcción de 
ciudad, eso queremos verlo y ojalá que Bucaramanga 
tenga por primera vez en su historia.  Muchas gracias 
por el apoyo a todos. 
 
La Presidencia, A Usted Honorable Concejal igualmente 
le agradecemos al Doctor Henry Carrizales Director del 
Instituto Municipal de Cultura y turismo, Doctora 
Liliana Serrano Henao de la Secretaría de Salud y medio 
ambiente encargada, Doctor Jorge Vargas como 
Subsecretario de la Secretaría de Desarrollo Social, a 
la Jurídica del Concejo Municipal y a todos Ustedes 
Honorables Concejales por sus aportes y sus apoyos a 
estos importantes proyectos de acuerdo.  Secretaria 
continuamos con el orden del día. 
 
Señora Secretaria, Continuamos con el orden del día, 
 
 
6.-  LECTURA DE COMUNICACIONES.  
 
 
No hay comunicaciones sobre la mesa de la Secretaría.   
 
La Presidencia, Secretaria continuamos con el orden del 
día. 
 
 
7.- PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 
 
Hay una proposición Señora Presidenta sobre la mesa de 
la secretaria, me permito dar lectura y dice así. 
 
 
PROPOSICIÓN. 
 
Teniendo en cuenta que el Municipio de Bucaramanga 
adelanto el mes de la Salud actividades de medicina 
preventiva y control de enfermedades generadas por la 
exposición a factores de riesgo psicosocial en el 
trabajo y para la determinación del origen de las 
patologías causadas por el estrés ocupacional. 
 
Como resultado del estudio de riesgo psicosocial, se ha 
evidenciado que en algunas Dependencias de la 
Administración Municipal existente niveles muy altos en 
los riesgos psicosociales, producto del maltrato 
psicológico al que son sometidos algunos empleados. 
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Por lo expuesto solicito de manera urgente se tomen los 
correctivos y medidas necesarias que puedan afectar el 
normal funcionamiento de la Administración Municipal al 
igual que causan grave deterioro en la Salud Mental y 
Física de los Empleados al igual que puede verse 
afectado el entorno laboral y familiar de los 
afectados. 
 
Igualmente establecer una política clara dirigida a 
prevenir el maltrato psicológico, acoso laboral que 
incluyan compromisos entre las partes y que promuevan 
un ambiente de convivencia laboral y se respalde la 
dignidad e integridad de las personas en el trabajo.  
 
Presentada por la Honorable Concejala Carmen Lucia 
Agredo Acevedo del partido conservador colombiano, 
Señora Presidenta ha sido leída la proposición.  
 
La Presidencia, Aprueban los honorables concejales la 
proposición presentada por el partido conservador 
colombiano, tiene la palabra honorable concejal 
Cristian Alberto Arguello Gómez del partido verde. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL CRISTIAN ALBERTO 
ARGUELLO GÓMEZ DEL PARTIDO VERDE. 
 
 
Es para darle el agradecimiento muy especial al 
concejal Wilson Ramírez por todo el apoyo brindado en 
el proyecto, gracias Señora Presidenta.  
 
La Presidencia, le agradecemos honorable concejal, 
Señora Secretaria continuamos. 
 
Señora Secretaria, Señora Presidenta ha sido leída la 
proposición. 
 
La Presidencia, Tiene la palabra la honorable concejala 
Carmen Lucia Agredo Acevedo del partido conservador 
colombiano.  
 
 
INTERVENCIÓN DE LA HONORABLE CONCEJALA CARMEN LUCIA 
AGREDO ACEVEDO DEL PARTIDO CONSERVADOR COLOMBIANO.  
 
 
Señora Presidenta esa proposición se adelantaría con el 
señor alcalde y si lo permiten los honorables 



 FOLIO 79  

 

concejales y pedirles desde ahora que los próximos 
debates no deje de último para no generar, al contrario 
quiero generar toda la armonía posible.  
 
La Presidencia, honorable concejales y concejalas si 
les quiero decir de corazón aquí todos son importantes, 
todos son especiales no empiezo para allá y poraca, es 
el que alce la mano y tenga la oportunidad de quiere 
hablarse y aquí lo van encontrar honorable concejal 
Dionicio Carrero Correa del partido liberal colombiano.   
 
 
INTERVENCIÓN DEL HONORABLE CONCEJAL DIONICIO CARRERO 
CORREA DEL PARTIDO LIBERAL COLOMBIANO.  
 
Quiero votar por la proposición, pero no le entendía a 
la autora de que significa o que se trata. 
 
La Presidencia, Señora secretaria continuamos. 
 
Señora Secretaria, Señora Presidenta ha sido leída la 
proposición. 
 
La Presidencia, ya ha sido aprobada la proposicion. 
 
Señora Secretaria, el orden del día se ha sido agotada. 
 
La Presidecnia, se cita para mañana a las 8:00 A.M. una 
proposición presentada por la bancada del partido 
liberal colombiano en lo que tiene que ver con la parte 
de los parqueaderos, los esperamos a las 8:00 A.M.  
 

 
 
 
 
Elab: J.A.G.C. 
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